

Como buen asturiano, amarás a Asturias sobre todas las cosas. Amar a Asturias no excluye, antes fortalece, el amor a España.

# REGION

Diario de Información gráfica y literaria, desligado de todo compromiso con personas, entidades y agrupaciones políticas.

Año VI.—Número 1.439

Oviedo, jueves 5 de enero de 1928

10 Céntimos

## DEL MOMENTO

### UNA REFORMA

Ya la Diputación trazó sus planes y aprobó sus presupuestos. Unas cuantas sesiones laboriosas de la Comisión de Hacienda, el visto bueno de la Permanente, una rápida lectura ante la cámara toda, veinticuatro horas de espera por si hubiera un diputado que quisiera enterarse del asunto, y el pleno que dice amén...

Este método no es de hoy; es de hoy, de ayer, de anteaer, de todas las situaciones y de todos los hombres que han pasado por la Diputación de la provincia. Se le puede llamar tradicional, y no implica censura para nadie el que lamentemos hoy que se le continúe manteniendo. Tradicional también es el disgusto que en los hombres sensatos origina, por entender que no basta una simple lectura apresurada para abarcar en toda su amplitud, con sus numerosísimos detalles, el alcance y valor de un documento que ha de fijar por un año, el ritmo de la vida regional. Y "queda sobre la mesa"; pero tampoco es posible que en el espacio brevísimo de unas horas, lo puedan estudiar cumplidamente tan considerable número de diputados como han de poner sobre él su responsabilidad y su conciencia.

El momento es propicio a las reformas, y esta de prescindir de la costumbre para la aprobación del presupuesto, es lo bastante pequeña para no alarmar a nadie, y resultaría lo suficientemente beneficiosa para contentar a todos: en adelante, lo que debe hacerse es publicar el presupuesto en el "Boletín Oficial" antes de llevarlo al pleno de la Diputación.

—La ley primera de las Asambleas, la de la publicidad.—Es de Bentham esta frase, y tiende esta doctrina a conseguir la confianza del público, lograr en cierta manera su colaboración en los trabajos que se hayan de realizar, y formar una opinión que contenga y que limite los posibles excesos del poder. Existe hoy un divorcio inevitable entre las Diputaciones y las provincias de España, no a causa de la labor que las Diputaciones desarrollan, sino a causa del modo de elegir las. Una publicidad clara, oportuna, orientadora y concreta sobre puntos tan vitales como los gastos futuros, revelan todo un programa, toda una psicología, todo un credo, y sirve a los diputados para estudiar a fondo los asuntos, y abre a los ciudadanos un camino que los allega a la

aminora el divorcio entre ella y ellos, haciéndolos sentirse lo que son: ciudadanos y españoles.

El momento es de reformas, y he aquí una que debiera acometerse...

Diputación, y les permite opinar, y les consiente influir, y



Madrid. Una escena de la comedia frívola "Su mano derecha", original de don Honorio Maufa, que se estrenó en el teatro Infanta Beatriz. (Foto Vidal)

## ASPECTOS FEMENINOS

### ELLAS...

Las cuatro gentiles muchachitas que sonríen hoy al lector desde estas páginas: Carmina y Sussy, Marina y Lola, nombres bonitos de mujer que parecen despedir un perfume de pasión y poesía. Y poesía son los ojos claros e ingenuos de Marinilla, los negros y hondos de Sussy, los garzos y risueños de Conchita y Lola; poesía es su juventud recién puesta de largo, y pasión, sus anhelos de marcar con hitos luminosos la huella de sus pasos.

Las cuatro gentiles jovencitas se disponen a presentarse en muy próxima fecha en un festival de arte y caridad que se organiza en el gran teatro Campoamor. Hace ya muchos días que ensayan una obra dramática en verso y no hay ventisca, hielo ni lluvia que las arredre; nada puede con su en-

tusiasmo, porque el fin que persiguen no es otro que el de llevar ese reflejo alegre de su espíritu a la frente de incontables pequeñuelos que padecen escasez de bienes materiales y que ven nublados por la preocupación del trabajo incierto, los rostros de sus padres.

De ellas, parte del público conoce a Conchita Marín, por haberla aplaudido en su actuación de aficionada; todavía el domingo anterior y el día de Navidad hizo en el Círculo Católico los primeros papeles femeninos de "Robo en despoblado" y "La leyenda del maestro". Tiene soltura escénica, bella voz, un palmito gentil... lo bastante para cautivar la atención y la simpatía del oyente.

Sussy es una artista del gesto que sueña con los lauros cinematográficos y que debuta en

esta obra como dama joven; su cabeza, su cara y su figura son en verdad fotogénicas e interesantes.

Marinilla es una muñequita alada, con toda la gracia de los quince años y con un salero asturianísimo; que la asturiana que dice a ser salada, vale más que el Cantábrico.

Y Lola es una morenita juncal, muy niña también, con todas las sencillas ilusiones de los años nuevos que piden caricias, y sueños y regalos.

Las cuatro llevan muy a flor de labios la sonrisa, muy a fondo de sus almas la bondad. Por ellas, por su gracia juvenil, por su generosidad de corazón, batirán palmas centenares de manos y sonreirán centenares de bocas infantiles.

Mercedes Valero de Cabal.

## COMISION PROVINCIAL

### Se aprobó el proyecto de construcción de dos caminos vecinales

Acuerdos adoptados por la Comisión provincial en la última sesión que celebró:

#### ACEDIENDO A UNA PETICION

Se accede a lo solicitado por don Celestino León, que desea cruzar con una línea eléctrica de alta tensión, la carretera provincial de San Julián de Box a Olloniego.

#### SUBASTA DESIERTA

No habiéndose presentado ningún pliego de proposición optando a la tercera subasta para la construcción del camino vecinal de Arriondas a Fuen-

tes, por Bode, se acordó pasar el expediente y proyecto a estudio del ingeniero provincial, por si cree conveniente introducir alguna modificación en los precios que facilite la concurrencia de licitadores.

#### NUEVO PUENTE METALICO

Fue aprobada la cuenta de los gastos originados por la apisonadora que se precisó utilizar, perteneciente al Estado, para efectuar las pruebas de resistencia del puente metálico sobre el río Quirós, en la carretera provincial de Caranga a Teverga, importante 696'90 pesetas, pasándola a la Sociedad Fábrica de Mieres, que fué la

que construyó y montó dicho puente, para que la haga efectiva, puesto que en las condiciones de consumo figura la de que dichas pruebas serán de cuenta del adjudicatario.

#### CAMINOS VECINALES

Quedó aprobado el proyecto del camino vecinal de Santa Olayina a Cardéo, del cuarto concurso, remitiendo la hoja de datos fundamentales al Ayuntamiento de Morcín, para que, una vez muestre su conformidad, proceda a ejecutar las obras que habrán de quedar terminadas en el plazo de catorce meses.

También se aprobó el pro-

## VIDA MUNICIPAL

### TODO UN PALACIO

ALGUNOS DATOS DE SU DISTRIBUCION

Quienes de estas cosas se ha-

llan enterados, aseguran que la futura Casa del Concejo será todo un palacio municipal. Lo celebráramos, para cortarle de una vez el paso a las habillitas.

Como no existe manera de gobernar a gusto de todos, cuando en el Municipio se tomó el acuerdo de adquirir dos edificios de particulares para adosarlos a la Casa Municipal y construir otra de más amplios vuelos, no faltó quien censurase acremente la medida. Parécenos que con tela vieja no es posible confeccionar un traje medianamente decente. Creen mejor y más beneficioso para el ornato de la ciudad y hasta para el propio decoro de la Corporación, construir un buen edificio de nueva planta.

Pero la decisión municipal, adquiriendo los dos edificios en las calles de Cimadevilla y Peso, hace de todo punto imposible la modificación pretendida —aparte que tampoco sería justo llevar el Municipio de donde siempre estuvo — y hemos de conformarnos todos y darnos por muy satisfechos con el esfuerzo que se pretende y del que vamos a dar una breve referencia.

La única fachada del Municipio, la que corresponde a la plaza de la Constitución, no será ni más alta ni más baja que en la actualidad. Sólo habrá de modificarse su ornamentación. Las que se elevarán bastante, nada menos que dos pisos sobre la altura actual, serán las de las casas que se agregan; pero su frente no coincidirá con el frente de la Casa Consistorial, sino que habrá de aparecer retirado en el ancho de una crujía, la que, a su vez, quedará convertida en magnífica terraza.

El edificio tendrá tres escaleras de acceso, una escalera principal, de honor, y las otras de servicio. La entrada de la escalera principal, con su amplio zaguán, corresponderá hacia el medio del tramo de arcos, comprendido entre las calles de Cimadevilla y Peso. Las otras escaleras estarán próximas.

Arriba, el salón de sesiones se modificará fundamentalmente, dándole mayor longitud, al objeto de que haya espacio para el público.

Habrán también salones para reunirse los concejales, las Comisiones y un salón de Quintas.

En cuanto a las dependencias, todas habrán de ser modificadas y mejoradas considerablemente, que buena falta hace, bien lo sabe Dios.

Una novedad interesante será la de que la torre donde actualmente se encuentra el reloj, se va a modificar, elevándola a la altura de treinta metros. En ella

yecto del camino vecinal de Rebollada a Raiña, remitiendo la hoja de datos al Ayuntamiento de Mieres, para que proceda a ejecutar las mismas, de estar conforme con el proyecto.

#### CERTIFICACION DE OBRAS

Se aprobó la certificación de las obras ejecutadas en el camino vecinal de Andrín a San Lázaro, por el Ayuntamiento de Llanes, importante 3.256'38 pesetas, y las de las indemnizaciones que corresponde percibir al personal facultativo por la inspección de estas obras.

Movimiento esperantista

# El VIII Congreso nacional se celebrará en Oviedo en 1929

Hemos tenido ocasión de hablar con don Antonio Jiménez Mora, culto capitán de Infantería y alma del movimiento esperantista en Oviedo y gran parte de la provincia, el cual nos ha comunicado noticias interesantes con relación al Congreso nacional que se piensa celebrar en Oviedo.



Oviedo.-Los juguetes con que REGION obsequia a los niños, en uno de los escaparates de la casa Piquero. (Foto Mena)

Según noticias recibidas de los directores del movimiento en España, el citado Congreso probablemente habrá de celebrarse en el próximo año 1929 en lugar del 1930, como habíamos comunicado a nuestros lectores, según se proyectaba. Así lo anuncia ya la nueva revista aparecida el día 1 en Madrid con el título "Hispana Esperanto", en la que se concede gran importancia al próximo Congreso, así como al movimiento esperantista que se desarrolla con vigor extraordinario en Asturias como en todo el Norte de la Península.

Con este motivo, los elementos esperantistas intensificarán aún más sus trabajos de propaganda y organización: se co-

to sea una consoladora realidad. Así, pues, el Congreso se celebrará en Oviedo en 1929. Sólo falta la ratificación en el Congreso, que este año tendrá lugar en Sevilla.

Para obsequiar a los congresistas, se organizarán excursiones a los puntos más pintorescos de nuestra región. También en Gijón se celebrará alguna de las sesiones del Congreso, y probablemente se celebrará un Certamen literario, quizá de carácter internacional.

La noticia ha sido muy bien acogida en otras regiones, de donde, mediante la propaganda intensa de los organizadores, es de esperar acudan gran número de delegados, que ansían conocer las bellezas de Asturias.

### VIAS URINARIAS - PIEL - SECRETAS

Especialista VALENTIN FERNANDEZ, de los Hospitales de San Juan de Dios y Provincial de Madrid  
URIA, 21 - DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A SEIS-TELEFONO 1324

OTRAS NOTICIAS

El maestro Benedito acaba de escribir bellísimas composiciones para cánticos esperantistas españoles, que serán muy bien acogidos por todas las agrupaciones corales esperantistas.

—También el comandante don Julio Mangada está realizando una obra patria digna de encomio con sus traducciones al Esperanto de las obras de las figuras más salientes de nuestra literatura clásica. Lleva publicados ya varios folletos y anuncia la continuación de sus publicaciones en el idioma internacional de la obra literaria de Cer-

Suscripción pro obreros parados

En Oviedo

Una católica, 5 pesetas; Una sirvienta, 0,50; señor Suárez, de Madrid, 25; don Gregorio Sala, de Estella, 10; excelentísimo señor marqués de Torres Mendoza, 100; don Manuel Méndez, de Vegadeo, 6; párroco y feligreses de Jove, en Gijón, 8; ídem de Hontoria, en Llanes, 58; doña Elvira Rojo, maestra nacional de Nueva, Llanes, 5; doña Francisca Caso, de ídem, 2 pesetas.

En Piñeres (Aller)

Lista de donantes de esta parroquia pro obreros en paro forzoso, del concejo de Aller:

- Don José Menéndez, 1 peseta;
- Carola Viejo, 1; Guadalupe Alonso, 1; Teresa Baizán, 3;
- Raimundo Ordóñez, 0,20; Manuel González, 1; Perfecto Baizán, 10; Restituto Suárez, 2;
- José Suárez, 2; Plácido Pérez, 1; Marcelino Sánchez, 2; Santos González, 2; Manuela Velasco, 5;
- Andrés Rodríguez, 2; don Donato Cordero, 2; Evaristo Pérez, 1; Pedro Suárez, 5; Manuel García, 0,50; María García, 0,10;
- Jesús Baizán, 0,50; José Baizán, 1; José Gutiérrez, 0,50; Isabel García Blanco, 0,50; Bautista Díaz, 0,50; Santos Carballo, 0,50;
- Jerónimo Rodríguez, 0,50; Diego Fernández, 1; José Rodríguez, 2,50; Felisa Fernández, 0,50;
- Ramón García, 0,50; Braulio Fernández, 0,20; Amaro Rodríguez, 1; Hipólito Menéndez, 0,15;
- Dionisio García, 1; Misael Fernández, 1; Alfredo Alvarez, 1; José Fernández, 1; Vicente García, 1; Nemesio Fernández, 1;
- Elías Fernández, 1; Eladio García, 1; José Fernández, 5; José López, 0,50; viuda de Luciano Díaz, 1; Gaspar Rodríguez, 1;
- José Fraga, 0,50; José Díaz, 0,25; Delfino Díaz, 0,70; Silvestre, 0,50; Demetria García, 0,40; José Ansedes, 0,35; Manuel Solís, 0,20; un donante, 0,20.

Suma y sigue, 70,25 pesetas.

Sesiones de cine

En Mieres

Próximamente en el Salón Novedades, cedido gratuitamente por el empresario señor Suárez, tendrá lugar una extraordinaria sesión de cine, a beneficio de los obreros parados.

La Junta de Socorros de esta villa, ha recibido una atentísima carta de la casa Gaumont, la cual pone en conocimiento que cede también gratuitamente las hermosas películas "El milagro de la fe", y otra cómica en dos partes, "Los ases de la pantalla".

Asimismo nos ha comunicado que el empresario señor Pombo, dará en su teatro y con idéntico fin, otra extraordinaria sesión cinematográfica.

Dignas de todo aplauso, son tan generosas iniciativas.

DONATIVOS

Don Manuel Solís, industrial carnicero de esta plaza, ha remitido a la Cocina Económica que en La Pasera radica, diez kilos de carne. Dios le pague tan buena acción.

vantes, habiendo comenzado ya el "Quijote", que se publica en cuadernos que aparecen mensualmente.

—En el último Congreso internacional de esperantistas católicos celebrado en Asís y Roma, se acordó nombrar, a propuesta de las Ligas de Francia y Holanda, presidente de la Unión internacional de esperantistas católicos, al profesor presbítero de Barcelona señor Font Giralt. El acuerdo se tomó por unanimidad. Esta organización cuenta con una gran revista ilustrada que se edita en París con el título "Espero Katolika".

K.

T. S. H.

## Radio Asturias

E. A. J., 19 (310 m.)  
PROGRAMA PARA HOY  
Emisión de nueve y media a once y media. Recitados y selecciones.

### Haga sus compras en las PESCADERIAS MODERNAS

Magdalena, número 5 y plaza del Progreso, Teléfono 592  
Hoy, Ostras, doceno, 2,25

## CASA con organización mundial,

fabricante de artículos tan útiles como necesarios, le admitiría a usted como Agente vendedor si es culto, inteligente, enérgico, capaz de vencer dificultades por sí mismo y con verdaderos deseos de hacerse un buen porvenir con su trabajo. Exigimos buena presentación y mucha seriedad. Preséntese, si reúne estas condiciones que pedimos, hoy día 5, de once a una de la mañana, al señor Lambás, en el Hotel París, Oviedo, y le expondrá condiciones.



Oviedo.-Un grupo de niños ante los escaparates de la casa Piquero viendo los juguetes de REGION (Foto Mena)

JNA BUENA NOTICIA

## En la Fábrica de Trubia se construirán 600 vagones

Reina inmensa alegría en esta al conocerse la noticia de que en breve se construirán en nuestra Fábrica Nacional 600 vagones, lo que viene a resolver en parte la crisis de trabajo que se deja sentir en dicha factoría. Desde luego y una vez perfeccionados los trabajos se podrán

hacer en esta vagones tan rápidamente como cualquier fábrica dedicada a ello. La alegría, como digo, entre los obreros es grande, y puede decirse que la Fábrica de Trubia tendrá un porvenir industrial envidiable, de no malograrse los propósitos que abriga sus directores.

## La fiesta de ayer en el Popular Cinema

Anoche, siguiendo la tradicional costumbre, se repartió el aguinaldo de Pascuas y Reyes a los obreros que asisten al Centro de Enseñanza que dirigen y sostienen las meritisimas damas catequistas.

Lleno el salón de una juventud animada y bulliciosa, se procedió a desarrollar el programa, consistente en una entretenida película cómica, que fué debidamente celebrada; dos lindas señoritas interpretaron con mucha donosura una poesía festiva, y por último un cuadro asturiano lleno de color y animado por un gaitero y un mozo cantador de asturianadas. Todos escucharon su merecida ovación.

Procedióse inmediatamente al reparto de infinitos estuches conteniendo turrónes, frutas confitadas, pastas y otras sabrosas golosinas propias de la época. Se sortearon diez cestas surtidas entre los diez grupos que constituyen el conjunto de educandos. Hubo también regalos de botellas de sidra champañada.

A la hora del desfile los jóvenes obreros formaban en la calle alegres grupos. Cipriano Velasco, un chaval que se sentía obsequioso y sociable en grado máximo, nos ofreció su caja con tan gentil ademán, que hubimos de aceptarle muy reconocidos algunos de sus dulces. En el salón, y manteniendo a duras penas el orden de la bulliciosa tropa, estuvieron un grupo de distinguidas y bellas señoritas, que secundan en su simpatísimas y altruista labor a estas infatigables damas catequistas, que tanto bien derraman a su paso.



Madrid.—Una escena de "La pena me mata", original de los señores Luque, Poveda y Mérida, estrenada con éxito en el teatro Cómico. (Foto Vidal)

# VIDA SOCIAL

### Viajes.

◇ En el correo de ayer salió para París, don Miguel Caho, acompañado de su hermano político don Alejandro Pérez de la Sala.

◇ Salió para la Corte, proponiéndose pasar allí unos días, don Marcelino Fernández.

◇ Para el mismo punto salió ayer, don Gerardo Zabala.

◇ Regresaron de Bilbao, don Eustaquio F. Miranda, director-gerente de la Sociedad Industrial Asturiana, y el ex alcalde de Oviedo, don José María F. Ladreda.

◇ Se encuentran en Gijón, los ex diputados a Cortes don Amadeo Alvarez García y don Francisco de Orueta.

**J. S. Bueres. Médico-dentista**  
◇ Pasa unos días en Oviedo con sus familiares, doña Matilde Baragaña, viuda del general Manzano. Le acompaña su bellísima hija Margarita.

◇ Hoy sale para Madrid don Eduardo Gómez Llera.

◇ En el rápido de anoche, y acompañada de su esposo, llegó a Oviedo la distinguida señora doña Otilia Mauri.

◇ Se encuentra en Asturias, donde piensa pasar algunos días, el brillante tenor extremeño Manuel Paredes, quien uno de estos días dará un concierto en el teatro Palacio Valdés, de Avilés.

En nuestra Redacción hemos hablado con el notable cantante sobre su vida artística, de la que nos ha contado interesantes detalles, que publicaremos mañana.

### Enlace.

En el oratorio del "chalet" de la excelentísima señora doña Asunción del Valle, viuda de Villar, Ribadesella, se celebró el matrimonio de su sobrina la bella señorita Aurora del Valle Ampudia y el joven militar don Juan de Dios Aguayo, perteneciente a aristocrática familia madrileña.

Fueron padrinos la distinguida señora doña Juana Ampudia, madre de la novia, y el médico don Cándido Díaz Peireiro, en representación del señor conde de Villaverde la Alta, primo del novio, actuando como testigos don Ramón de la Villa, con Alberto del Valle, don Mariano Antuña y don Cándido Díaz.

Por reciente luto del novio, el acto se celebró en familia.

◇ Vinos finos, M. Lorenzo.

La feliz pareja, a la que deseamos venturas sin cuento, salió en viaje para Madrid y Andalucía.

## ¿QUE LE FALTA?

Es guapa, tiene buen gusto para vestirse, tiene conversación interesante. Su bella figura le atrae muchos novios, pero todos se van pronto...

¿Por qué? Porque no se perfuma. El perfume atrae y retiene.

Ortopedia, Droguería y Perfumería

## PANIZO Y VEGA

PLAZA DE LA ESCANDALPRA . OVIEDO

## HOTEL COVADONGA

Gran Te de Moda

Preparamos una gran fiesta para el Día de Reyes

Bonitos regalos

Reserve su mesa

## De Obras públicas

### AUTORIZACION

Por la Dirección General de Obras Públicas se ha concedido autorización a don Paulino Junquera Rodríguez, para poder ocupar 156 metros cuadrados en la dársena de San Juan de Nieva, para construir un local destinado a comercio mixto.

### Por una carretera

## Habana, diciembre de 1927

Relación detallada del total obtenido por la suscripción que a instancia del señor José Suárez Alvarez, secretario del Ayuntamiento de Yernes y Tameza y por iniciativa de los señores Aurelio Fernández y Balbino Fernández, fué abierta entre los naturales de ese distrito y sus amistades, con objeto de contribuir a la expropiación de los terrenos necesarios para la construcción de la carretera de Tameza:

Balbino Fernández, 100 pesos; Aurelio Fernández, 100; Andrés Fernández, 100; Juan García López, 30; Manuel Barbon, 60; Juan Fernández, 20; Detinio Fernández, 50; Felipe Alvarez, 50; Bartolomé Sanso, 20; Valeriano García, 5; Nicanor Rodríguez, 5; José Nieto, 5; Ricardo Monteagudo, 5; Pedro Tuñón Alvarez, 10; Manuel González, 20; Gumersindo López, 5; Bonifacio Alvarez, 5; Juan Suárez, 5; Adolfo Fernández, 5; Ramón Alvarez Fernández, 5; Braulio García García, 15; Ramón García García, 5; Leonardo Fernández, 5; Francisco García Fernández, 5; Manuel Fernández, 10; Manuel Alvarez García, 5; Manuel M. Villanueva, 10; Juanillo Fernández, 5.  
Total 670 pesos.  
Son seiscientos setenta pesos.

M. O., que invertidos a pesetas, dan tres mil novecientas setenta y cinco con veinte céntimos.

Y para que se publique en el periódico REGION, de Oviedo, extendemos la presente en la Habana a 9 del mes de diciembre del año 1927.—Balbino Fernández.—Aurelio Fernández.

### UNA VELADA

## En el Asilo de Huérfanos del Fresno

El próximo día de Reyes, 6 del corriente, se celebrará en el Asilo del Fresno una escogida función recreativa, obsequio de los huerfanitos a sus queridos bienhechores.

La premura del tiempo impidió hacer el reparto de invitaciones; pero, desde luego, han de darse por invitados los protectores todos del Asilo y cuantos simpaticen con la benéfica obra del benemérito don Domingo.

El programa es de lo más atractivo. Se pondrán en escena el instructivo y conmovedor drama en cuatro actos, "Ayer y mañana" y el divertido juguete cómico en un acto, "El compañero Ciruelo". A las tres en punto.

Entérese de los espléndidos regalos que hace leija

## EL NIDO

## CASA NATALIO

Grandes descuentos durante el mes de Enero

Echarpes de seda.	50 por 100
Pañuelos de crespón.	40 » »
Pijamas de señora.	50 » »
Impermeables de señora.	50 » »
Paraguas de señora.	30 » »
Juegos de Mah-jon.	50 » »
Medias inglesas.	40 » »
Medias de seda e hilo.	20 » »
Chalecos punto niño.	20 » »
Gabanes ingleses.	25 » »

Precios especiales de verdadero reclamo en otros artículos que se desean terminar,



Madrid.—Los corredores José M. Pineda, José Navarro, Jesús López y Adolfo Cubillo, han ganado los cuatro primeros premios en el Concurso de fondo de segunda categoría, del campeonato de "skis" de la Real Sociedad "Peñalara". (Foto Vidal)

EL MUNDO DE LOS DEPORTES

Lo que ganó Paulino Uzcudun en un año

BOXEO

Cuando el boxeador vasco Paulino estaba haciendo un giro para San Sebastián en un Banco de Nueva York, fué abordado por un periodista, que le dijo:

Sería indiscreto preguntarnos cuánto habéis ganado desde vuestra llegada a Nueva York? No habéis hecho, si mi memoria no me es infiel, nueve combates de un año a esta parte?

Nunca he sacado la cuenta exacta; pero puedo daros las cifras. Las tengo apuntadas en mi carnet.

He aquí lo que he percibido por cada combate.

Y Paulino dicta: Combate contra Fierro, 9.000 dólares; contra M. O'Grady, 7.000; contra Omer Smith, 5.000; contra J. Delaney, 30.000; contra Knute Hansen, 12.000; contra Tom Heeney, dólares 11.700; contra Tom Heeney, 14.000; contra Harry Wills, 12.000; contra Risko, 12.000. Beneficios por películas impresionadas, 17.000; publicidad diversa, 8.000. Total de dólares, 137.700.

Un poco más de 137.000 dólares es una bonita suma en once meses.

He ganado un poco más— agrega Paulino—, porque hace falta agregar a la anterior suma lo que he recibido por algunas exhibiciones en la Habana y en la América del Sur. Entre todo hará aproximadamente unos 160.000 dólares.

Y termina diciendo el gran vasco, como si se excusara:

—Pero pienso ganar mucho más el año que viene...

A esta conversación hace el diario parisino el siguiente comentario:

“La estancia de Paulino en los Estados Unidos no puede ser más provechosa. Los 160.000 dólares representan alrededor de 960.000 pesetas. Así se comprende que el campeón de Europa no tenga prisa por venir a Europa ni para disputar el match con Bertazzolo...”

¡Qué son, en efecto, un ciento de miles de pesetas, cuando Paulino espera que sus beneficios del año próximo sean superiores a los que quedan expuestos!

EL LUGAR QUE OCUPAN UZCUDUN E HILARIO MARTINEZ EN EL BOXEO MUNDIAL

NUEVA YORK.—Algunos diarios publican hoy la lista de los boxeadores que, a su juicio, han realizado mejores combates en el año 1927.

En esta lista, los españoles Uzcudun y Martínez ocupan los lugares séptimo y quinto de sus categorías respectivas.

La lista de los pesos pesados es como sigue: Tunney, Sharkey, Dempsey, Goddfray, Risko, Henney, Paulino, Delaney, Hansen y Strinling.

De los pesos “welter” es la siguiente: Dundee, Hudkins, Summin Baker, Tonny, Freeman, Martínez y Mushll Callahan.

MARTINEZ RETA A DUNDEE

NUEVA YORK.—Ante la Comisión atlética ha presentado su reto al campeón mundial de peso “welter” Dundee, el boxeador español Hilario Martínez.

La Comisión ha aceptado el reto y lo ha registrado, con la protesta de un representante de Dundee.

La Comisión acordó, no obstante, aceptar el reto del boxeador español.

festividad de Reyes, en el campo del retado. La contestación por este periódico lo antes posible.

Soto de Rey

El Club Nalón de Soto del Rey,

jugar partidos en el campo que ellos designen.

La contestación a don Enrique Menéndez Ablaña (La Pereda) o por REGIÓN.

Soto del Barco

ELEMENTO F. C., 2; NALON F. C., 3

Se celebró el anunciado partido de fútbol, primero del torneo organizado por el Nalón F. C. para disputarse una copa. A las tres en punto da co-

campo, el partido resulta muy vistoso, pues ambos equipos van en busca de los dos puntos. El equipo forastero domina, consiguiendo un penalty, que va muy fuera por exceso de colocación. Siguen unos avances forasteros y va el penalty segundo a su favor, consiguiendo el primer goal para su equipo. Este empate hace que los jugadores se animen por conseguir el segundo goal, resultando el partido muy animado. Van dieciocho minutos; los forasteros avanzan y ante un barullo consiguen el segundo goal. Ahora son los de casa los que avanzan, llegan al área y al despejar una defensa el balón tropieza en un jugador y entra por la puerta. Nuevamente empatados ambos equipos trabajan por conseguir la victoria y son los del Nalón los que por medio de Ismael consiguen el tercer goal, terminando poco después el partido con el resultado de tres a dos a favor del Nalón, anotando en su haber los dos primeros puntos del torneo.

Trubia

PARA EL DOMINGO

La Directiva de nuestro Juventud ha concertado un partido amistoso con el Club Terror de La Calzada para el próximo domingo.

Así que tendremos en Quintana un interesante encuentro, y los aficionados entusiastas de su equipo, ocasión de poder presenciar una lucha noble que nos darán estos equipos.

El partido empezará a las tres.

La sección obrera

Juntas directivas

Han sido designados en Junta general, los compañeros que a continuación detallamos, para desempeñar los cargos en las Juntas Directivas de las Secciones de Bóo y El Caleyo, del Sindicato Católico Minero, durante el año 1928

SECCION DE BOO

José Prieto García, presidente; José González Arias, vicepresidente; José Fernández, secretario; Sabino Cocaño Canga, contador; Ovidio Cocaño, vicesecretario; Francisco Cocaño, tesorero; Benigno González Muñiz, vocal; Miguel Montes Argüelles, ídem; José Arias Casariego, ídem; Pelayo Rodríguez Alvarez, ídem.

CONSEJO DE VIGILANCIA

Faustino García Lantero, presidente; Bernardo Fernández Abad, vicepresidente; Perfecto Alvarez Fernández, vocal; Nicánor González Alvarez, ídem.

SECCION DE EL CALEYO

Manuel Megido Fernández, presidente; Baldomero Vázquez Rodríguez, vicepresidente; Benjamín Vázquez Fernández, secretario; Manuel Pulgar Bayón, tesorero; Emilio Fernández Díaz, vicesecretario; Indalecio Cortina, contador; José Fernández Sariago, vocal primero; Emiliano Gutiérrez Vázquez, ídem segundo; Belarmino Lobo Pando, ídem tercero; Ramón González Suárez, ídem cuarto.

Les deseamos mucha suerte en sus cargos, por el bien de sus compañeros asociados.

PESCADERIAS MODERNAS

Magdalena, 5 y Plaza del Progreso. Tel. 592

Hoy, Ostras, docena 2,25



Valdediós.—Un grupo de excursionistas luanquinos que visitaron este Seminario. Al fondo el Conventín que data del siglo IX (Foto Mori)

FUTBOL

RETOS

El reserva del Arenas Club Ovetense reta al Español de la calle Caveda, para jugar un partido el viernes día 6 a las tres y media, en el campo de Llamaguique. Los areneros se

Oviedo

acepta el reto lanzado por el Club Astur de la Fuente la Plata, para jugar un partido el viernes día 6, festividad de Reyes, en el campo del Club Nalón.

El Club Nalón se alineará en la forma siguiente: Mario Lo Amador, Manuel, Manuel, Vie-

mienzo el partido, y son los de San Cristóbal los que avanzan, pero la línea de medios local corta el avance y llega hasta la misma puerta contraria, y cuando la pelota iba a llegar a las mallas una defensa hace una estúpida parada, bloqueando el balón, pitándose el consabido pe-



Oviedo.—El Nacimientito expuesto en la Casa de las Damas Catequistas. (Foto Mena)

alinearán en la forma siguiente: Bolu; Pérez y Padilla; Eugenio, Avilesu y Quesaña; Ignacio, Faló, Aramburo, Guerra y Angelín.

—El Stadium Club de La Corredoria, reta al Club Nalón de Soto Rey, para jugar un partido amistoso el viernes día 6,

tor, Santiago; Sánche, Sebero, Julio, Mariano y Paulino.

La Pereda

NUEVO EQUIPO

Con el nombre Pereda F. C. se ha formado un equipo en esta localidad integrado por los jugadores siguientes: Menéndez; Camilo, Visuña; Valle, Alberto, Cantuxu; Honorio, Antonio, Pierra, Yáñez, Luis, actuando de entrenador el antiguo jugador del Hispania don Joaquín Botamino.

También se ha formado una Directiva compuesta por aficionados peredienses, a quienes les deseamos toda clase de éxitos en sus actuaciones, y a la vez les recomendamos sean activos y diligentes en todas las cosas que emprendan.

Este equipo reta a todos los de la provincia no federados a

nally, que Silverio tira sin malicia parando bien el portero. El partido se anima y pasan treinta minutos de juego, y el Elemento incurre nuevamente en penalty, teniendo los mismos resultados que el anterior. Cuando ya faltaban cinco minutos llega el penalty número tres, logrando Amado el primer goal para el Nalón, terminando poco después el partido.

Ya de nuevo la pelota en el

¡OJO, NOVIOS!

No compréis un solo mueble sin antes visitar el almacén de Carlos, con o sin liquidación, no hay en Asturias quien venda más barato.

Santa Clara (Frente al Cuartel de Ingenieros) - OVIEDO

Bodegas Alto-Aragonesas

Exquisito vino de mesa, marca Brillante.

Pedidlo en Hoteles y Restaurants.

Agente general para Asturias,

Antonio Torres Vilches

Melquiades Alvarez, 34, pral. Tel. 5-77 - OVIEDO

SUCESOS

# ¿Intentaron robar o fué herido en reyerta?

Oviedo

En uno de nuestros últimos números dimos la noticia de que en la Casa de Socorro había sido curado José Alvarez García, de treinta y cinco años de edad, guarda del palacio que en Las Caldas posee doña Isabel Maqua, de una herida de arma de fuego en el brazo izquierdo.

El herido manifestó que, hallándose dentro de la casa sintió ruido, y al tratar de enterarse de lo que sucedía, le hicieron un disparo, sin que supiera quién se lo había hecho.

Por las manifestaciones hechas por el lesionado, se deduce que unos individuos trataban de robar en el palacio, y al enterarse de este hecho la autoridad judicial, dispuso ésta la práctica de las diligencias necesarias para poder poner en claro lo sucedido, a fin de que el suceso no quedara impune.

La Benemérita del puesto de San Claudio empezó a practicar las correspondientes averiguaciones, y del resultado de éstas dió cuenta al Juzgado.

Este ordenó que el herido, José Alvarez, que se hallaba en su domicilio, pasara al Hospital en calidad de detenido y ayer el juez de instrucción interino, señor Cuesta con el habilitado de guardia, señor Alvarez (don Joaquín), se trasladaron a Las Caldas para practicar algunas diligencias.

La Benemérita, en vista del resultado de las gestiones que había llevado a la práctica, procedió a la detención de Lucinio Carril, de veinte años; Nicolás Alvarez, de veintitrés; José Alonso, de veinticuatro, y Nicolás Fernández Naves, de cuarenta y ocho, todos vecinos de Las Caldas, los cuales se hallaban anoche en el depósito municipal, a disposición del Juzgado.

Parece que el hecho no ocurrió en la forma que había manifestado José, sino de un modo muy distinto.

Se asegura que José, en unión de los detenidos, estuvieron en una taberna hasta altas horas de la noche, y cuando se dirigían hacia sus respectivos domicilios, se promovió entre ellos una reyerta, a consecuencia de la cual resultó herido por disparo José.

Parece que éste, en la declaración que prestó ante la autoridad judicial, ha manifestado algo de esto, no pudiendo asegurar quién fué el que hizo el disparo.

La autoridad judicial continúa practicando con toda actividad sus diligencias, esperándose de un momento a otro quede aclarada la verdad de lo ocurrido.

VARIOS DETENIDOS

Por la Guardia civil del puesto de San Claudio fueron ayer detenidos y encerrados en el depósito municipal varios individuos, a los cuales parece que les acusa de haber maltratado de obra a un guardia civil que se hallaba de paisano.

ROBO DE UN FARDO EN LOS ECONOMICOS

Don Angel Bravo, jefe de movimiento de la Compañía de los Económicos de Asturias, puso en conocimiento de la Policía que el día 31 de diciembre último había desaparecido de un vagón un fardo de tejidos de 30 kilos de peso, enviado desde Zaragoza para el comerciante de Nava don Casimiro Ordóñez.

Sospechaba el denunciante que el autor de la sustracción había sido Francisco Piquero, que ha prestado servicios de peón en la Compañía.

En vista de la denuncia fué detenido Francisco, el cual manifestó que, en efecto, el día de referencia, en unión de un

tal Ismael, se apoderaron del referido fardo, el que llevaron a un prado, donde lo abrieron, viendo que contenía tela blanca, la que recogieron y fueron a guardar dentro de una caldera vieja, que estaba depositada en la calle de Campoamor.

Agregó que la tela desapareció de aquel sitio, ignorando quién se la llevó, y dijo que el Ismael marchó para Madrid en unión del "Aleluya" y "Joaco el Cojo", haciendo el viaje en una perrera.

La Policía incoó el correspondiente atestado, que remitió al Juzgado de instrucción.

A PUNTO DE MORIRSE

Un señor Ignacio, de cuarenta y un años de edad, ambulante, tanto se mojó la noche última, que decidió quitarse la umedad tomando unas copas de vino blanco.

Pero las copas fueron tantas, que Ignacio pesó una moña de las llamadas de "primera clase". Al salir del chigre se dirigió por el barrio de San Lázaro y al pasar por una calleja se cayó de bruces en un gran charco de agua.

Ignacio, debido al estado de embriaguez en que se encontraba y lo lluviosa y fría que estaba la noche, al caer en el charco perdió el conocimiento y allí estuvo hasta que, momentos después, pasaron dos individuos por la citada calleja y le vieron sin dar señales de vida.

Después de sacarlo del charco, avisaron al guardia municipal del distrito, el cual, en unión de otros tres compañeros y valiéndose de una escalera, trasladaron a Ignacio a la Casa de Socorro.

El personal facultativo del citado benéfico Establecimiento apreciaron al paciente fuerte ataque de alcoholismo. Le administraron varias inyecciones, hasta conseguir hacerle reanimar, ingresando después en el Hospital provincial.

HERIDO EN EL TRABAJO

Claudio Iglesias Menéndez, de cincuenta y cinco años de edad, vecino del Campo de los Patos, trabajando en la obra de José Rodríguez, de la calle de Campomanes, se produjo dos heridas contusas en los parietales.

En la Casa de Socorro, donde fué asistido de primera intención, se calificaron las lesiones de pronóstico leve, salvo complicación.

RIÑA ENTRE HERMANOS

Por cuestiones de familia riñeron ayer dos hermanos que residen en la parroquia de San Esteban de las Cruces, y uno de ellos, en el calor de la discusión, se quitó las madreñas que llevaba puestas y agredió a su

hermano, produciéndole una herida contusa en el occipital.

El lesionado se llama Manuel Suárez Bobes y la herida que padece es de pronóstico leve, salvo complicación.

TRIBUNALES

Señalamientos

SALA DE LO CRIMINAL

Laviana.—Contra Antonio Joaquín Gómez Da Costa, por tenencia ilícita de armas.

Abogado, señor Ordóñez. Procurador, señor Izquierdo. Laviana.—Contra Julián Huelga Pelón y Guillermo Huelga Orviz, por hurto.

Abogado, señor Blanco de Tapia.

Procurador, señor Sors. Lena.—Contra Avelino Alvarez Fernández, por hurto.

Abogado, señor Díaz Estébanez.

Procurador, señor Martínez. Lena.—Contra Adelino Fernández Rubio, por lesiones.

Abogado, señor Muñoz de Diego.

Procurador, señor Izquierdo.

OFICIAL DE SALA, ENFERMO

Encuétrase enfermo desde hace algunos días, nuestro muy querido amigo el culto oficial de la Sala segunda de lo criminal, don Félix Lamela. Comunicannos también que ha notado una ligera mejoría en su dolencia. De ello nos alegramos sinceramente.

Ampliación de negocio

Por la acreditada e importante Sociedad Emilio Iglesias y Compañía, de Gijón, dueños de los grandes Almacenes de Ferreteria "LA VASCO ASTURIANA", establecidos en la calle de San Bernardo, 57, han sido adquiridas las instalaciones, enseres, existencias y mercaderías de los "Almacenes de Loza y Cristal", con que en el mismo local funcionaba don José Rayón, y que, por consiguiente, de esta adquisición, las operaciones que se hagan en los bajos de los números 55 y 57 de la dicha calle de San Bernardo corren desde el día primero del actual, a cargo y por cuenta de los expresados señores Emilio Iglesias y Compañía, "FERRETERIA LA VASCO ASTURIANA".

La mencionada Sociedad anexiona a sus importantes negocios de "Loza y Cristal", al por mayor y menor, a la que piensan dar gran impulso.

Al felicitar a los citados almaceneros, les deseamos muchos éxitos en el nuevo negocio.

Que el BARATO del mes de Enero en

# Almacenes Blanco y Negro

es una realidad, lo demuestran los siguientes precios

Terciopelo estampado, corte vestido,	10,00	Toallas tamaño grandísimo, calidad inmejorable, TRES en	4,00
Paño para caballero, corte gabán,	10,00	Crespón algodón estampado, corte	3,75
Abrigos piel, largos, forro de seda,	99,00	vestido,	3,75
Colchas seda tamaño grandísimo,	13,00	Lana Kashá, dibujo, corte vestido,	3,75

Compare nuestros precios y vea calidades

En nuestros escaparates tenemos expuesto lo que ofrecemos

## Almacenes BLANCO Y NEGRO

### AHORA 250 PESETAS ANTES 1.000 PESETAS Comercial Importadora

ha obtenido de STANDARD ELECTRICA, asociada de las más importantes fábricas del mundo, una concesión que le permita vender el equipo compuesto de:

- Un receptor núm. 2.002, con sus dos válvulas.
- Un amplificador núm. 3.573, con sus tres válvulas.
- Un altoparlante núm. 4.004, regulable.

Que hasta ahora se vendía al precio de **1.000 ptas.**

**POR 250 PESETAS**

Esta ocasión es única. ¡No vacile usted! Apresúrese y pida hoy mismo un equipo

Comprar este equipo en 250 pesetas, es ¡comprar duros a cinco reales!

Vea usted este equipo, y se asombrará de que pueda hacerse este regalo.

## Comercial Importadora

J. Tartiére, núm. 2 - OVIEDO

DE LOS TEMPORALES

### Queda expedita la carretera de Adanero a Gijón

Por don Serapio Temiño, ayudante de Obras públicas, y querido amigo nuestro, sabemos que desde ayer, a las doce y cuarto del día, ha quedado expedita para el tránsito la carretera provincial de Adanero a Gijón, entre Ujo del Norte y Santullano.

Como recordarán nuestros lectores, este trozo de carretera había sido interceptado con motivo del hundimiento de dos viviendas, accidente ocurrido hace algunos días debido al desprendimiento de tierras de un monte por las lluvias de aquellos días. Los trabajos de limpieza, que fueron anunciados apenas ocu-

rrido el accidente, han quedado terminados ayer, dejando libre totalmente el tránsito por tan importante carretera.

EL PUERTO DE PAJARES ESTÁ CERRADO POR CARRETERA

En la tarde de ayer se recibió un telegrama en la Jefatura de Obras públicas anunciando hallarse cerrado por carretera el Puerto Pajares.

Ha sido tanta la nieve caída durante estos días, y tanto la aglomeración de los ventisqueros, que es imposible el tránsito por dicho puerto.

La noticia ha sido cursada a Madrid para conocimiento de los automovilistas.

### Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Oviedo

NOTA OFICIOSA

Esta Institución benéfica, que aprecia en todo su valor, por cuanto favorece a los necesitados que a ella acuden, la iniciativa del Gobierno de liberar lotes de ropas empenadas, pone en conocimiento de los empenantes que en el momento en que se reciban las instrucciones necesarias para ejecutar el acuerdo a que hoy se refiere la Prensa, mediante ésta, anunciará la forma y momento en que se llevará a cabo la entrega de lotes. A fin de evitar posibles per-

juicios a los que puedan resultar beneficiados con esa liberación y bengan lotes para la venta en la subasta del 5 del actual, se suspende la subasta de ropas del 5 de enero por lo que se refiere a lotes de esta clase, cuyo empeño sea menor de 25 pesetas. Si al recibir las instrucciones que se esperan no alcanzasen a todos cuya venta se suspende, ésta tendrá lugar en la próxima subasta reglamentaria del día 20 de enero.

La Junta Ejecutiva de Gobierno ha transmitido el siguiente telegrama:

"Madrid - presidente Consejo ministros: El Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Oviedo, que por vez primera desde su fundación el año 1880, se ve utilizado por el Gobierno para ejercitar éste la caridad, cerca de los necesitados que a esta Institución Benéfica acuden, felicita efusivamente a V. E., por su iniciativa, a la vez que le asegura que pondrá todos los medios y facilidades a su alcance para llevarla a la efectividad en la forma mejor y más rápida posible.—Presidente Junta de Gobierno, Menéndez Lurca."

De enseñanza

### Mutualidad Escolar

Se ha dispuesto que la Mutualidad Escolar titulada "Trabajo, previsión y constancia", de Castropol, de la que es presidente don Francisco Campoamor, deben inscribirse en el Reglamento especial del Ministerio de Instrucción Pública.

# MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL MADRILEÑO

D. JUSTO DE LA CUEVA

## INFORMACION POLITICA

### El Gobierno de España acepta la invitación de su colega de Alemania para asistir al Congreso Internacional de Prensa que se celebrará en Colonia próximamente

España llevará la representación de todos los países de habla castellana.—El Rey pasa unos días en el campo y Anido salió para Barcelona.—Llegó a Madrid el gobernador general de Fernando Póo.—Propuesta de altos cargos militares

#### EL CUADRO DE ASCENSOS PARA 1928

El "Diario Oficial de Guerra" publica una circular fijando el cuadro de propuestas de ascenso por elección para 1928.

Ascenden los generales de división don Julio Echagüe y don Federico Gómez Jordana; los de brigada don Federico Sousa, don Antonio Losada y don Leopoldo Trillo, don Mario Muslera y don Alfredo Gutiérrez Chaume; el coronel de Estado Mayor señor González Jurado, el de Infantería don Gonzalo González y don Enrique Ruiz Fornell, el de Caballería don Leopoldo García Bolbis; los de Ingenieros don Enrique Álvarez, don Manuel García Díaz y don Félix Angosto; el de Intendencia don Francisco Calvo.

En la escala siguen grados inferiores, hasta capitán.

Hay dos propuestas de ascenso de general de división, pero como sólo existe una vacante de teniente general, el otro divisionario a quien afecta el ascenso, esperará turno.

#### EL CONGRESO DE COLONIA

Ayer por la tarde fué facilitada a la Prensa la siguiente nota:

"La entrevista celebrada por el jefe del Gobierno respecto al próximo Congreso de Colonia, con personas calificadas en el mundo de la Prensa, permitieron orientar este asunto en la siguiente dirección:

El Gobierno de España acepta la invitación y ha pedido un solar de 1.500 metros cuadrados, donde se propone instalar, con todo lujo y propiedad, nuestro edificio, ofreciendo locales a los países de origen ibérico de habla española, corriendo de cuenta de España todos los gastos generales.

Para organizar todo esto con la rapidez que impone la premura del tiempo, se precisa que los representantes de Empresas periodísticas de toda España, a las que esto interesa en primer término, y a algunas Asociaciones de la Prensa, se reúnan en Madrid para acordar el plan que se proponen seguir y elegir el Comité que se ha de entender con el Gobierno.

Este designará como comisario regio para la Exposición al embajador de España en Alemania, que tendrá delegado en Madrid al señor Montesinos, funcionario del ministerio de Estado, y en Colonia al cónsul de España.

La idea ha sido acogida con gran entusiasmo y seguramente acudirán la mayoría de la Empresa de Prensa de España y de América latina, a las que ofrece este Congreso el más alto interés.

El Gobierno español no pretende con esta invitación abrogarse la hegemonía en su dirección respecto de los países hermanos de bien caracterizada personalidad para presentarse

ante el mundo, sino que quiere que vayan todos unidos por los lazos inquebrantables del idioma en este Congreso tan propio para ello, llevando España, como madre o como hermana mayor, la iniciativa de los países de habla española.

Posiblemente en el salón de actos del pabellón hispanoamericano se darán algunas conferencias por personas de alta mentalidad, y ello será ocasión adecuada para entrevistarse los representantes de la cultura ibérica y tratar de las iniciativas del Comité que se designe y del propio comisario regio, completando el cuadro de posibilidades para dar a la instalación española el mayor interés y atractivo.

#### EL REY, DE CAZA

A las nueve de la mañana marchó el Rey a la finca de la Barranca, sita en Villanueva del Pardillo.

#### LLEGA EL GOBERNADOR GENERAL DE FERNANDO POO

Aller llegó a Madrid el gobernador general de Fernando Póo, general Núñez del Prado.

Desde la estación se dirigió al ministerio de la Guerra, donde conferenció con el marqués de Estella.

#### ANIDO A BARCELONA

En el rápido de la noche salió para Barcelona el ministro de la Gobernación.

Si precisa usted algún Restaurant, vea los de la página 15

#### NOTA OFICIOSA

### Sobre el régimen de ascensos y recompensas militares

Ayer al mediodía se facilitó la siguiente nota oficiosa:

"La mañana de hoy la dedicó el presidente del Consejo a examinar con el ministro de la Guerra la propuesta de ascensos colectivos en aplicación del Real decreto de 26 de julio de 1926.

Realmente bastaba la resolución del ministro de la Guerra, pero éste ha querido, después de llenos todos los trámites de Juntas de jefes y generales y clasificadoras, conocer el criterio del presidente en asunto tan importante que ahora comienza a ponerse en práctica.

Como es sabido, los ascensos, como las recompensas por méritos de guerra han desaparecido de nuestra legislación, sustituyéndose por ascensos por elección en el número y condiciones establecidas por la ley, para lo que se ha tenido muy en cuenta los servicios de campaña en concurrencia con otros muchos factores y conceptos.

El acierto en la designación no sólo ha de afectar a la mo-

ral del Ejército, sino garantizar en lo futuro la eficiencia de los cuadros de alto mando.

Por ello le ha parecido conveniente al ministro de la Guerra que el examen fuera tan esmerado, que se dejó sin aprobar la propuesta, no obstante el indiscutible mérito de los propuestos para muchas de las vacantes disponibles.

Estas observaciones y otras sugeridas por la realidad, movieron al Gobierno a reducir el número de vacantes, a reservar a la elección, al riesgo, a la antigüedad, las que se vienen dejando sin cubrir.

Al fin parece que se ha llegado a una verdadera solución en materia de ascensos y recompensas, y tan pronto se liquidó el período pendiente de Marruecos, de propuestas últimamente resueltas, que corresponden a setiembre del año 1926 hasta la visita de Sus Majestades y declaración oficial de la paz, a las que habrá de apli-

carse el sistema mixto, se refunde la legislación a base de los dos principios fundamentales siguientes:

Primero. Toda recompensa que no sea de carácter general, como concesión de medallas, pasadores o anotaciones en las hojas de servicio, requerirá un expediente personal y contradictorio, originado por la parte y detallado por el inmediato superior.

Las recompensas otorgadas no podrán ser nunca de ascenso.

Segundo.—Cada año, y mediante garantías y pruebas precisas, se cubrirán por elección los empleos reservados que se hallan en proporción muy reducida, por los mejores clasificados que figuran en la primera mitad de la escala anterior.

Para esta clasificación se tendrá en cuenta, además de la puntuación en el índice de valoraciones de toda clase de servicios y aptitudes, la nota íntima del concepto de los compañeros y reservada al alto mando, que podrá aplazar o suspender la concesión de ascensos por elección, pero en ningún caso llevar a la propuesta nombres nuevos.

El sistema parece ofrecer todas las garantías y anular toda presencia de influencia o debilidad.

Los generales, jefes y oficiales que ante el examen de su propio historial con ambición por ejercer más alto mando, se consideren dignos del ascenso por elección, deben solicitarlo sin temor de que dejar de obtenerlo signifique la menor mortificación ni desdoro.

A falta de solicitantes, por concebible modestia, las autoridades militares vienen obligadas a proponer y demandar los merecimientos que crea oportuno, sin que ningún Cuerpo ni escala pueda impedirlo.

Cualquiera que sea la tradición o la opinión con mayor o menor lesón sostenida, se impone la disciplina aceptación de la práctica de estos principios legales que además son morales y convenientes para convivir en una sociedad armónica que ha de tener su mayor fuerza en la unánime comprensión de todos sus factores.

Este decreto, que en ningún país se halla, ha acertado a dar con una legislación tan acabada en materia de recompensas y ascensos militares, que sólo en España se implanta y está en vías de perfeccionamiento.

Verdad es que en ningún país este asunto había provocado tantas dificultades y pugnas, pero nunca fué abordado como ahora, con sincero deseo de aquilatar los premios y merecimientos, cerrando toda puerta al favor y previniéndose en lo posible contra el error y con decisión firme de elevar al alto mando las mejoras, cueste lo que cueste, porque sólo así se sirve al interés supremo de la Patria.

### El verdadero autor de "Cristo de Vergara"

SEVILLA.—En las últimas investigaciones realizadas por un selecto grupo de estudiosos en el recién instalado Archivo de Protocolos, que atesora 36 millones de documentos inéditos, desde 1.450 hasta la fecha, se ha descubierto hace días una interesante escritura del ignorado escultor sevillano Juan de Mesa.

De dicha escritura se deduce que el referido artífice es el verdadero autor del famoso Cristo de imaginaria barroca del siglo XVII, llamado de Vergara, y atribuido generalmente por los eruditos y críticos de arte a Juan Martínez Montañés.

La talla de esta maravillosa imagen de madera de cedro, fué contratada con el citado Juan de Mesa, "limpia", es decir, sin encarnado. Aún se ignora el autor de la encarnadura.

A tan importante descubrimiento, realizado por el doctor en Ciencias históricas don José Hernández Díaz, han seguido otros de menor importancia.

### Una curiosa apuesta

LONDRES.—Los esposos Deeley han aceptado una curiosa apuesta, en la que se cruzan varios miles de libras esterlinas, y que ha dado lugar a que se inicie hoy una curiosa prueba automovilista.

La pareja Deeley, auxiliada por dos mecánicos conductores, ha apostado que en el plazo de seis días y seis noches, esto es, en ciento cuarenta y cuatro horas (los seis días automovilistas) cubrirán la distancia de 5.500 millas, o sean 8.850 kilómetros, con un coche de cinco caballos, teniendo, por tanto, que hacer una media horaria de 61 kilómetros 400 metros.

Para ello se han trasladado a París, y en el autódromo de St. Mas-Monthlery han iniciado su ronda con gran entusiasmo.

La primera jornada ha sido contrariada por viento y frío insoportables, a pesar de lo cual el equipo automovilista ha recorrido 1.641 kilómetros, a 63 kilómetros de media.

En los círculos deportivos se sigue con interés el curso de esta curiosa prueba automovilista, consecuencia de una apuesta que para los coches pequeños tendrá un indudable valor.

### Para evitar la venta de una colección de tapices

Teniendo noticia la Real Academia de San Fernando de que se estaba concertando en Burgos la venta de una colección de tapices de gran valor de la iglesia de San Esteban de aquella capital, designó a una Comisión de su seno, presidida por el ilustre artista don Marceliano Santa María, para que efectuara gestiones a fin de evitar la enajenación de dichos tapices.

El señor Santa María visitó ayer al ministro de Instrucción pública, para exponerle el caso, e inmediatamente el señor Callejo llamó por teléfono al gobernador de aquella provincia, quien le manifestó que dicha venta de los tapices había quedado sin efecto, habiéndose puesto de acuerdo el cardenal-arzobispo, doctor Segura, y los elementos más importantes de la capital, para que se realizara las obras urgentes de reparación del mencionado templo, arbitrándose los recursos necesarios, sin necesidad de recurrir a la venta de los tapices.

No compren sin consultar la casa de los NEUMATICOS  
**Victoriano Rivas. Naranco, 7, Oviedo**  
 Todas las marcas a precios sin competencia

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Ha fallecido, a consecuencia de un ataque de hemiplejia, el Obispo de Guadix

En Barcelona, cuando estaban amortajando un cadáver, se le encuentra una participación del tercer premio de Navidad.--A mordiscos, le quitan a una señora una sortija valorada en 2.000 pesetas.--Otros sucesos y noticias

PARA PROTESTAR CONTRA UN ACUERDO DE LA DIPUTACION

BILBAO.—Esta mañana aparecieron cerrados todos los establecimientos de bebidas como protesta contra el impuesto acordado por aquella Diputación gravando el vino.

El gobernador tomó cartas en el asunto y obligó a todos los dueños de dichos establecimientos a abrir, so pena de cerrarlos definitivamente.

ROBO EN UNA ADMINISTRACION DE CORREOS

VIGO.—Comunican del pueblo de Porriño que cuando el administrador de Correos de aquella localidad, Jesús Orón, acudió por la mañana a su oficina, pudo observar que había desaparecido la caja de caudales que había dejado en dicho lugar el día anterior.

Los ladrones se llevaron con ella dos mil pesetas, que tenía preparadas para el pago de algunos giros postales.

LA CRISIS OBRERA EN ARRAYANES

LINARES.—El alcalde ha recibido un expresivo telegrama del presidente de la Asamblea, señor Yanguas, dándole cuenta del acuerdo adoptado por el Consejo de Administración de las minas de Arroyanes, que ha ofrecido suspender el despido de obreros anunciado, y su disposición de ir admitiendo a todos los obreros despedidos, habiéndose cursado las órdenes oportunas.

DE UN SUCESO PASIONAL

GUADIX.—Ha sido practicada una operación de radiología a la joven Encarnación Martínez, herida por su novio el día primero de enero.

De esta operación ha resultado que la muchacha tiene el proyectil alojado en la columna vertebral, después de atravesarle la región escapular y fracturarle por la mitad la columna vertebral.

La herida se halla en estado tan desesperado que se desconfa de poder salvarle.

En el pueblo la circulación de esta noticia ha causado una gran efervescencia.

Han sido detenidos doce mozos, complicados en el asunto de la agresión a dicha joven.

UN MUERTO Y CUATRO HERIDOS EN UNA EXPLOSION ELECTRICA

BILBAO.—En la mina de Ortuella, y debido a una explosión eléctrica, ha muerto un obrero horriblemente mutilado.

Otros cuatro obreros que con él se encontraban trabajando han resultado heridos de suma gravedad.

RECURSO DE CASACION CONTRA LA SENTENCIA ABSOLVIENDO A "LA MUNDETA"

BARCELONA.—El letrado Uller ha interpuesto un recurso de casación contra la sentencia publicada por la Audiencia provincial de Barcelona en la causa seguida por estafa contra "la Mundeta", por considerarla injusta, ya que en ella se absuelve a la referida procesada y a sus compañeros.

Este letrado entiende que es-

ta sentencia debió haber sido condenatoria, y por esta razón ha entablado el referido recurso de casación.

LAS PRACTICAS NAVALES DEL FERROL

FERROL.—Antes de dar comienzo a las grandes maniobras navales que, como se había acordado, habrán de realizarse bajo el mando del Monarca, el nuevo crucero "Almirante Cervera" se reincorporará a la escuadra.

AL AMORTAJAR UN CADAVER, ENCUENTRAN UNA PARTICIPACION DEL TERCER PREMIO DEL SORTEO DE NAVIDAD

BARCELONA.—En el Juzgado del distrito del Sur se ha presentado María Moas, la cual pidió ver al juez.

Cuando estuvo en presencia de dicho señor, María le manifestó que el día 21 de diciembre había fallecido su esposo y que al amortajarlo se le halló en un bolsillo interior de la americana una participación del número premiado con el tercer premio en la Lotería de Navidad.

María solicitó del juez le diese a conocer la forma legal de poder cobrar la cantidad que corresponde a dicha participación premiada.

MARTINEZ ANIDO HARA EL VIAJE A BARCELONA POR TREN

BARCELONA.—El gobernador civil ha manifestado a los representantes de la Prensa barcelonesa que el ministro de la Gobernación había desistido de ir en avión a Barcelona, ante la insistencia de los temporales que reinan en Madrid desde hace algunos días.

Llegará mañana por la mañana en el tren rápido.

A las once y media de la mañana asistirá a la inauguración de la línea aérea Barcelona-Marsella-Ginebra-Berlín.

MAEZTU DARA EN BARCELONA DOS CONFERENCIAS

El nuevo embajador de España en Buenos Aires, señor Maeztu, ha venido a Barcelona, donde piensa dar dos conferencias en el Centro de dependientes de comercio, organizadas por el Sindicato libre.

UN DESCONOCIDO, A MORDISCOS, LE QUITA LA SORTIJA A UNA SEÑORA

BARCELONA.—Doña Blanca Montagud ha denunciado a la Policía que anoche, al pasar por San Gervasio, en la calle de San Mario, le salió al paso un desconocido, exigiéndole la entrega de cuanto de valor llevara. Se resistió la denunciante, pero entonces el aludido individuo le sujetó del cuello, empujándola contra la pared, y, para sustraerle una sortija valorada en 2.000 pesetas, la mordió en la mano izquierda, sacándole la alhaja con los dientes. Después de

cometido el hecho, se dio a la fuga.

FALLECIMIENTO DEL OBISPO DE GUADIX

GUADIX (Granada).—Ayer, a las cuatro de la tarde, falleció el Obispo de la Diócesis, a consecuencia de un ataque de hemiplejia.

El finado se llamaba don Angel Martínez Corrales y contaba setenta y dos años y era natural de la provincia de Burgos.

Su muerte ha sido sentidísima.

Descubrimiento de una nueva mina de platino

RUGBY.—Se anuncia el descubrimiento de una mina abundante de platino en la colonia británica de Sierra Leona. El director de los servicios geológicos de la colonia ha encontrado una pepita de ese mineral, que pesa 7,4 gramos, y que, con otras pepitas más pequeñas, ha sido regalada al Museo de Sout Kensington. Los análisis hechos por el Instituto Imperial permiten las mejores esperanzas. Los terrenos en que se han descubierto los indicios de minas son semejantes a los terrenos de platino de Africa del Sur, y los cálculos realizados autorizan la creencia de que los yacimientos descubiertos son mejores que los del Ural y de Africa del Sur.

La situación de Nicaragua ha vuelto a complicarse

LONDRES.—Una columna de marinos norteamericanos, enviada a Quilali para auxiliar a los derrotados por los liberales, sostuvo un encuentro con un destacamento liberal en Sapotilla. Los norteamericanos fueron un muerto y cinco heridos.

El capitán Richardson Livingston, comandante de las fuerzas de ocupación, que fué herido en el primer combate, se encuentra en desesperado estado, a consecuencia de las heridas.

Los norteamericanos están concentrando fuerzas en Quilali para atacar Chipotea, una de las plazas fuertes de Sandino. Los aviadores se han informado de que está perfectamente fortificada y de que posee defensas modernas contra los aeroplanos.

El general Sandino ha decomisado fuertes cantidades de dinamita y de oro en las minas norteamericanas.

LONDRES.—Las noticias de los combates en Nicaragua han producido alarma en Washington e inquietud en toda Norteamérica. Se ha ordenado el envío inmediato de tropas a Nicaragua, y el primer contingente embarcará el jueves en Nueva York, a bordo del transporte "Chateau-Thierry". Las fuerzas de ocupación habrán sido aumentadas en 1.500 soldados más de Infantería de Marina.

En la circunstancia de que Lindbergh ha de pasar por la zona de guerra aumenta la inquietud de las autoridades, quienes le han aconsejado que vuele a gran altura o que modifique la ruta.

En los círculos políticos de

Washington se censura la política de Kellogg, al cual se hace responsable de la guerra. Contestando a las censuras de la Prensa y de los políticos, Kellogg ha manifestado que la actitud de Sandino ha obligado a los marinos a considerarlo fuera de la ley.

Algunos periódicos norteamericanos describen el combate de Quilali como el más importante de los que han sostenido los norteamericanos desde la guerra europea.

El total de las bajas norteamericanas de estos días es de seis muertos y 28 heridos.

WASHINGTON.—El departamento de Guerra ha ordenado la inmediata movilización de dos batallones de fusileros, compuestos de 500 hombres cada uno, para que salgan urgentemente con dirección a Nicaragua.

MANAGUA.—Varios hidroaviones de la Marina norteamericana han bombardeado en su campamento a las tropas liberales rebeldes que manda el general Sandino.

WASHINGTON.—El departamento de Marina anuncia que, además de los dos batallones mandados a Nicaragua, se han dado órdenes para la inmediata salida hacia aquel país de 170 marinos que actualmente están en Panamá.

Estos marinos embarcarán a bordo del destructor "Galveston", que, en unión del "Rochester" y del "Tulsa", también ha recibido órdenes de salir inmediatamente hacia Nicaragua.

Si precisa usted saber las horas de consulta de algún Médico especialista, vea los de la página 15

El ex Rey de Bulgaria en Galicia

LA CORUÑA.—A las nueve de la noche llegó el vapor alemán "Sierra Morena", en el cual viajaba el ex rey Fernando de Bulgaria. A bordo pasaron todas las autoridades y Comisiones, que fueron recibidas por el mariscal Wich, el cual manifestó que el Monarca se había acostado por hallarse indispuesto. Por esta causa no desembarcó.

El buque siguió hasta Villagarcía. Desde allí el ex rey Fernando irá a Santiago para visitar la Catedral y demás monumentos notables. Luego seguirá a Vigo para reembarcar en el "Sierra Morena" y continuar a América.

LA CORUÑA.—Desde Villagarcía, donde dejó el buque que le había traído, y en el que viajaba con su sobrina la Princesa Hohenlohe, llegó el ex rey Fernando de Bulgaria a esta población, haciendo el viaje en automóvil.

Cuando el Monarca búlgaro llegó a La Coruña envió un aviso al Cabildo de la Catedral de Santiago manifestándole su deseo de oír una misa en aquel histórico templo.

Las autoridades fueron a recibir al rey Fernando a los límites de la provincia, en donde el Monarca subió al coche del alcalde, que iba seguido de una amplia caravana automovilista, dirigiéndose a Santiago.

La población aparecía engalanada, esperando con curiosidad el paso de la regia comitiva. Al entrar el rey Fernando en la población fué aclamado cariñosamente.

El paso de la comitiva fué presenciado por numeroso público, que siguió entusiasmado al regío séquito.

A la puerta de la Catedral le esperaba el Consejo del Cabildo, el cual recibió con gran pompa al egregio visitante.

El rey Fernando de Bulgaria oyó una misa en el altar mayor. Luego de terminada ésta presenció el funcionamiento del "botafumeiro". Después bajó a la cámara del Apóstol, donde abrazó con gran fervor la estatua de Santiago.

Por último bajó a la cripta, donde visitó el cuerpo del Apóstol, orando algún tiempo con gran recogimiento.

Manifestó el rey Fernando que desde hace ya algún tiempo había hecho la oferta de venir a Santiago, y que como había conseguido lo que pidiera, ahora quería cumplir su promesa, de venir a orar ante el sepulcro de Santiago.

Luego de recorrer detenidamente la Catedral, de la que elogió ardientemente la hermosura del pórtico, visitó la población, marchando después a Vigo.

Ayer, y antes de marchar para Vigo, fué obsequiado con un almuerzo por la Corporación municipal.

El amparo de los inquilinos lanzados de casas, injustamente

Se ha dictado una Real orden que en resumen dice que en casos de lanzamientos de inquilinos, sin derecho alguno por parte de los caseros, aquéllos acudirán en alzada al gobernador civil, que les amparará contra tamañas injusticias.

TEATROS  
Campoamor y Jovellanos  
HOY, tarde y noche, HOY  
ESTRENO  
EL  
BOTONES  
DE  
MAXIM'S  
hermosísima película  
a gran espectáculo  
creación del notable actor  
Nicolás Rimsky

BARATO  
Y  
Liquidación  
Se liquidan todas las confecciones de señora, caballero y niño a menos de la mitad de su precio.  
En todos los demás artículos grandes descuentos.  
Casa Nuño  
Cimadevilla :-: OVIEDO

Fumad habanos  
"Romeo y Julieta" y "María Guerrero"

El cómplice del "Bárgana"

Ha sido trasladado a la cárcel de Oviedo

En la tarde del martes fué trasladado a la Cárcel Modelo el tristemente célebre Juan Lafuente, cómplice del "Bárgana" en sus correrías sangrientas por los montes asturianos.



Oviedo.-Las cuatro señoritas que tomarán parte en la representación del drama en tres actos y en verso "La Presa de las águilas", que se estrenará en el Campomamor a beneficio de los obreros parados.-Señorita Conchita Marín (en la obra DOÑA ANA). (Foto Mena)

Apenas ingresado en la Cárcel Modelo, se le instaló en una celda en absoluta incomunicación.

Sin embargo, gracias a la amabilidad del dignísimo director del establecimiento penitenciario, pudimos hablar con el precoz criminal, a quien interrogamos sobre algunos puntos de interés relativos a los crímenes de los que se le acusa públicamente.

Contónos Juan su vida de niño en Oviedo, bajo la tutela de su pobre madre, muerta hace algún tiempo.

Hablónos luego de la soledad en que le dejó la vida de su marcha a Pelúgano, a casa de su abuelo, y luego a la Cuesta, pueblo natal de su madre, y en el que quedó definitivamente acomodado con una tía suya que le quiere bien, y por él derrama lágrimas inagotables.

Y refiriónos también el primer encuentro con el "Bárgana", cuando en la soledad del monte se hallaba pastoreando los ganados de su familia, y saltóle al encuentro el bandido, y propúsole, bajo promesas doradas de riquezas y bienestar, darse al robo por una temporada para luego buscar en tierras de Cuba la libertad, la riqueza y la emancipación de aquella vida de privaciones y desesperanza.

Cayó el incauto en las redes halagüeñas, y su voluntad de niño, empapada en quimeras y en ensoñaciones, lanzóse tras la promesa que le alucinaba y le turbaba los sentidos...

Y un buen día abandonó el pastoreo y ya aquella noche no volvió al humilde hogar donde le esperaba una cena frugal y una blanda cama...

Y hubimos de preguntarle:

—Pero sabiendo que ibas a robar, ¿no te dabas cuenta de que no podían quedar sin castigo vuestros crímenes?

Y él nos respondió con la amargura del desengaño:

—En un principio Benjamín me decía que no haríamos más que quitar el dinero a cuantos él juzgase que lo llevaban, y que una vez conseguidas las pesetas

necesarias para emigrar, marcharíamos sin que pudiera la justicia exigirnos cuentas de lo que hiciéramos. Y por eso en un principio la vida que llevábamos me gustaba.

—¿Y luego?...

—Luego ya ví que las cosas eran más graves de lo que pensábamos. Un día me dijo Benjamín: —Vamos a ir a Covadonga a robar a unos señores ingleses muy ricos. Y fuimos allí. Luego ocurrió lo que ocurrió y ya entonces tenía miedo de que me cogiera la Guardia civil.

—¿Y por qué no huyas del lado de Benjamín?

—Porque no podía. Cuando ocurrió el crimen de Covadonga, que fué a los pocos días de haberme unido yo al "Bárgana", yo tenía ganas de dejarle, porque tenía miedo; pero él ya desconfiaba de mí, y cuando íbamos a algún sitio me echaba delante, y cuando dormíamos, se echaba junto a mí, de tal manera, que no me era posible escapatoria alguna.

Y aún prosigue:

—El día que fuimos a Las Cuestas, pensaba escaparme. Había hablado con mi tía Segunda, a la que conté el miedo que tenía y el disgusto que sentía por seguir con Benjamín, que a última hora no me había dado un sólo céntimo de todo lo que robábamos. Y convine con mi tía en que a la mañana siguiente un vecino me bajaría a Laviana para entregarme a la Guardia civil, pero no lo pudimos hacer porque en aquella misma noche fuimos perseguidos.

Seguimos hablando luego de las andanzas de este pobre muchachuelo, tan tempranamente lanzado a la criminalidad y a la delincuencia. Negonos rotundamente su participación, ni la de su compañero en el robo del autobús que con varios viajeros se dirigía en León a la Virgen del Camino. Negonos también su participación y la de su compañero en los robos que se les atribuyen en Turón y en Moreda. Y sin embargo refiriónos detalladamente el efectuado en Cabañiquinta, ya en términos de León, en que robaron a dos aldeanos la cantidad de ochocientas pesetas.

Toda su vida nos la relató Juan Lafuente, y a través de toda ella, ha retratado su alma que ha sido libre, sin ataduras de voluntad, ni disciplina. Y así fué lanzado al crimen, y así ha caído en manos de la justicia para que ella sentencie lo que habrá de ser su vida futura.

—Me pesa haber hecho lo que hice—nos confesaba—. Y si me pusieran en libertad, ya que en España no podría trabajar, me iría a América y trabajaría hasta olvidar lo que he sido.

Y cuando esto nos decía, nos miraba fijamente a los ojos como para jurarlo...

INSTANTANEA

CAMPANAS QUE LLORAN

Al retratarse el paisaje en el río, tomá éste un color esmeralda. Tiemblan los álamos, los ablanos, los castaños... sobre el espejo de las aguas que marchan suavemente con ruido melodioso e indefinible...

Suenan las campanas de la iglesia quejumbrosas, lastimeras, que conmueven...

Tú, amigo, que caminas a mi lado, te has descubierto, tembloroso... Me fijé en tus ojos y los ví llenarse de infinita melancolía...

—Quedamos silenciosos y de nuevo las campanas volvieron a tocar...

—Es a muerto—me dijiste.

Aunque el sol brillaba, y el cielo era azul y en los prados cantaban los grillos y en las zarzas los regatos; aunque las flores abríanse tentadoras y daban su aroma a la brisa juguetona que pasaba, todo te pareció triste, muy triste...

Y es que la masa bronceada, cubierta de pátina, que en lo alto del campanario golpeaba indiferente, como un autómatas, el pequeño sacristán, vino a despertar en tí un recuerdo doloroso...; es que la tristeza y la alegría no se hallan afuera, sino casi siempre dentro y en el propio corazón...

César SUAREZ.

I N V I T A

Amada, estoy alegre: ya no siento la angustiosa opresión de la tristeza; el pájaro fatal del desaliento graznando se alejó de mi cabeza.

Amada, amada: ya, de nuevo, el canto vuelve a vibrar en mí, como otras veces; ¡y el canto es hombre, porque puede tanto que hasta sabe domar las altiveces!

Ven a oír. Abandona la ventana...

Deja el mendigo en paz. ¡Son tus ternuras para el dolor, como las de una hermana, y sólo para mí suelen ser duras!

De la Entimenor

Las cédulas de l...

Dispuesta la Junta recientemente nombrada para constituir esta entidad a laborar por los intereses de la parroquia, en la medida de sus fuerzas, dispuso en la primera reunión celebrada en esta Presidencia ocupara de gestionar el medio legal de evitar el cumplimiento de un decreto de la Diputación contra los obreros que no se han provisto de cédula personal durante el año de 1926, en atención a que figurados aquellos obreros en el Padrón con cédulas elevadísimas, por haberlos sido sancionados con arreglo a los altos alquileres de casa-tación que se pagan en Aller, la inmensa mayoría de ellos jaron de sacarla por carecer realmente de medios económicos para adquirirla, y más en las presentes circunstancias en que por encontrarse en paro forzoso tienen que recibir de la caridad pública el pan para alimentar a sus hijos.

Cumpliendo con el encargo de mis compañeros presenté seguidamente en la Diputación provincial entregando en aquellas oficinas un escrito, solicitando en representación de la Entidad:

- 1.º Que a los obreros no se les exija cédula



Señorita Susí de la Fuente (en la obra, ISABEL DE ACUÑA)

# MAÑANA

## MAÑANA Página del Hogar

Con manos de mujer

¡Manos de siempre compasiva y buena,  
yo tengo un sol de amor para que alumbres  
ese olímpico rostro de azucena  
hecho de palidez y pesadumbre!

Hoy soy así. Soy un poeta loco  
que ve su dicha de tus tedios presa...  
¡Ven y siéntate al piano: bebe un poco  
de champán en la música francesa!

No quiero verte triste. De tu cara  
borra ese esguince de pesar cansino...  
Hoy yo quiero vivir... ¡Qué cosa rara,  
hoy tengo el corazón lleno de vino!

Evaristo CARRIEGO.

Entienden de Moreda

### Obreros sin trabajo

...rior a la de la última categoría establecida por las ta-  
...erese...rillas, conforme a lo dispuesto por Real orden de 13  
...spus...de abril de 1927.

2.º Que si esto no fuese factible por ser la citada  
Real orden posterior al año de 1926 a que pertenecan  
las cédulas que ahora les reclaman, se les exima de  
tomarla por duplicado, cobrándosela por lo tanto sen-  
cilla.

Fundo mi escrito, repito, en razones de humanidad,  
pues inhumano resultaría que en circunstancias como  
las actuales en que careciendo el obrero de pan para  
sus hijos, se les obligue a pagar multa alguna por  
aquel concepto. Bastante harán con proveerse de una  
cédula en que por desigualdades de una mal meditada  
tarifa, resulta tan elevada o más que la de muchos  
arratamientos del concejo.

Confía la Entidad en que su petición será atendida  
por la Diputación provincial, y si no lo fuese, nos que-  
dará la satisfacción del deber cumplido.

El presidente, Florentino R. Palacios.



Señorita Mary Aguiar (en la obra, MARINILLA)

(Foto Mena)

## Una flor que refiere una tragedia

Como todas las flores, he tenido una época en que  
fui hermosa, y mi lozanía y aroma atraían a miles  
de insectos que se consideraban muy dichosos cuando  
les concedía asilo entre mis pétalos. Brillé entre mis  
semejantes por mis preciosos colores, y viví feliz y  
tranquila entre verdes hojas, escuchando la enamora-  
da charla de los pajarillos y mecida dulcemente por la  
brisa.

Un día ¡miserable condición! me sentí cansada de mi  
tranquila felicidad, ansié más goces, otros horizontes,  
otro mundo.

¿No es una lástima—me dije—vegetar escondida en-  
tre mis iguales? ¿Ser del montón?... ¡Qué horror! ¡Quie-  
ro sobresalir de entre ellas! ¿Qué haría yo para con-  
seguirlo?... Y con estos pensamientos me dormí.

Al despertar se habían cumplido en parte mis de-  
seos; entre mil flores bellas me contemplé ocupando  
la parte más elevada de un ramillete colocado en bo-  
nito jarrón lleno de agua cristalina y fresca. ¡Qué ven-  
tura la mía!... Pero... las cadenas, por doradas que  
sean, no dejan de ser cadenas, y ¡la libertad es tan  
hermosa!...

Poco me duró aquel reinado. Unos dedos, suaves co-  
mo los besos del céfiro que en otro tiempo me adormeció,  
me colocaron sobre otro trono más majestuo-  
so y severo. ¡Con qué desdén miré entonces a las que  
fueron mis compañeras, desde la altura de aquella  
hermosa cabellera de ébano!... Una tarde, durante un  
paseo en carruaje, y una noche, durante un baile, pu-  
de disfrutar mi elevado puesto, que creí eterno. Los  
mismos delicados dedos que me elevaron me hicieron  
descender, oprimiéndome con cruel delicia, y otros  
dedos más rudos cogieronme nerviosamente, y... sin  
hacerme sabedora del delito que pude cometer, se-

### PAISAJES

#### DESDE LAS CUMBRES

En ruta de deporte subí ayer a una de las más em-  
pinadas cumbres de nuestra cordillera; sobre mi ca-  
beza, la neblina sutil envuelve los picachos en gasa  
blanquísima encondiéndolos a los ojos del profano; a  
mi vera, un puerto famoso do pacen tranquilas va-  
cas, yeguas ariscas, ovejas mansas; a mis pies, dos  
vertientes rápidas que acaban en valles angostos lle-  
nos de rumores; rumores de cascadas espumantes, de  
torrentes presurosos; rumores de brisas forestales, de  
hatos y alquerías; rumores pueblerinos...

El subir hasta aquí cuesta sudores y cansancios; es  
molesta la ascensión. Primero, hay caminos, luego, ve-  
redas, y ya en los altos "senderines" tortuosos que se  
ocultan, aparecen y se esfuman como si quisieran ju-  
gar con el turista.

Mas llegados a las cumbres, cesa el cansancio, la brisa  
de las cimas os refresca; hay paz, hay sedancia, hay  
amplitud de horizontes. Veis la vida sencilla de los  
hombres de las brañas, la honradez de los nacidos en  
los montes. Os entra en el alma la alegría del chotillo  
que retoza y del cordero que trisca. Experimentáis las  
ansias del espíritu al contemplar el águila que se cier-  
ne altiva sobre los abismos insondables.

Sois poeta con el manantial parlero que compone ro-  
mances perpetuos en las frondas. Y sentís melancolía  
con la neblina sutil que baja por la tarde y encubre  
todas las cosas en misterio...

¡Asturianos!: subid con frecuencia a estas cumbres.  
Hán de pareceros entonces pequeñas las dificultades  
del vivir, adivinaréis vuestras energías, os sentiréis  
pletóricos de vida con los montes que os sustentan. Y  
luego, descended por Covadonga, besad el sepulcro de  
Pelayo, y lanzaos mundo adelante. El torrente que ha-  
béis visto bajar arrollante y triunfador, sois vosotros  
mismos. Venís de las alturas, y tenéis el destino a fa-  
vor vuestro.

Adalmiro FLAVIN

Piedrafitá-Orria.

pultáronme, ya algo ajada, en el negro calabozo de  
un bolsillo. Lloré mucho aquella noche; y rendida ya  
y medio muerta, al considerar la perfidia del mundo,  
medio muerta, repito, de pena, dormí al fin cuando



Señorita Lolita Magnet (en la obra, CASILDA)

(Foto Mena)

la luz del día vino a hacer palidecer de envidia las lu-  
ces del salón en que sufrí mi mayor desengaño.

Cuando desperté me hallé, no sé cómo, al borde de  
una tumba. Esto me pareció de mal agüero. ¡Cuánto  
echaba de menos mi primitivo verjel! Y aquella tran-  
quilidad que en él disfrutaba, ¿dónde fué? Ya sólo me  
quedaba una vida azarosa, y no sé por qué me hizo  
estremecer el pensar en mi fin.

Anonadada por esta idea o presentimiento me en-  
contraaba, cuando una mano blanca, de la blancura del  
armiño, me levantó del suelo, besándome con ternura.  
Me apresuré a dar gracias al cielo, que parecía apia-  
darse de mí. ¡Ilusa!... Relegada a la categoría de re-  
cuerdo, fui estrujada entre las páginas de un libro, y  
en mucho tiempo no volví a ver la luz del sol sino  
para sentir caer sobre mí, pesándome como debe pe-  
sar el remordimiento, no pocas lágrimas que, siempre  
que la mano que me recogió del borde de la fosa sos-  
tenía el libro que me servía de prisión, venían a ha-  
cerme revivir para sentir espasmos de agonía.

Un tiempo llegó en que mi prisión fué olvidada. Mu-  
chos años pasaron sin que nadie se acordara de ella,  
ni de mí; hasta que otro día ¡día infausto! sentí la  
prisión moverse, y rodando en espantoso vértigo me  
encontré envuelta entre basura y telas de araña, de  
las que salí arrastrada con furia por una ráfaga de  
viento que me dejó enterrada, marchita, seca y es-  
téril, entre barro y lodo.

Ni siquiera tuve el consuelo de verme revivir en  
mis descendientes; por mi soberbia y mis locos deseos,  
ni huellas de mí quedan...

La lluvia que cae sobre mí me ahoga; pero no ha  
de conseguirlo sin que lance, con mi último suspiro,  
mi última exclamación de flor desengañada. ¡Necia  
mil veces!...

¿Quién me mandaba a mí abandonar mi cabaña de  
verdes hojas y buscar los besos y caricias del vicio,  
despreciando los purísimos besos y caricias de las  
auras... ¡Bien castigada queda mi loca presun-  
ción!...

Antonia BUSTOS.

### Una señorita lucha, en pleno vuelo, con una serpiente

RUGBY.—Mistress Keith Miller, que con un piloto, el capitán Lancaster, hace el viaje de Londres a Australia en el avión ligero "Red Rose", ha tenido que luchar en pleno vuelo con una serpiente, que sin duda se introdujo en el avión, cuando éste se encontraba en el aeródromo de Rangoon.

El reptil se había escondido en el departamento del piloto, que nada podía hacer por no poder dejar la dirección del aeroplano.

La serpiente pasó después al departamento de mistress Keith Miller, quien consiguió matarla después de un rato de lucha.

El avión iba de Rangoon a Tavoy.

### LA POLITICA RUSA

CINCO EMPLEADOS DEL BANCO OFICIAL, CONDENADOS A MUERTE

MOSCOU.—El Tribunal Supremo de Justicia ha condenado a muerte a cinco empleados del Banco Oficial del Estado, acusados de contrarrevolucionarios y de trabajar contra la economía rusa, por haber hecho contrabando de granos.

Entre estos cinco condenados hay tres que pertenecen a antiguas familias de la aristocracia zarista, y que están acusados de haber recibido 1.500 dólares cada uno por vender granos sin el control del Estado.

El Tribunal recomienda al Comité ejecutivo al final de la sentencia que se puede permutar esta sentencia por la de diez años de prisión en algunos de los casos.

Los condenados Telesnin y Poyakov serán ejecutados; los otros tres serán condenados a cinco años, y parte de los cómplices, cuyo número asciende a 19, serán puestos en libertad.

### El entierro de Carracido

Ayer, a las tres de la tarde, se verificó el entierro del doctor Carracido.

Como se esperaba, constituyó una imponente manifestación de duelo.

El féretro fué colocado en una carroza tirada por cuatro caballos.

En la primera presidencia iba un ayudante del Rey, otro de la Infanta Isabel, el ministro de Instrucción pública y el rector de la Universidad de Madrid en la segunda. En la tercera iban los familiares del finado.

El cadáver fué inhumado en el cementerio de La Almudena.

### El Pleno de la Asociación Francisco Vitoria

En la Academia de Jurisprudencia se reunió el Pleno de la Asociación Francisco Vitoria.

Asistieron Yanguas, Callejo, Fernández Prida, el ministro del Uruguay y otros.

Se eligió el Consejo correspondiente al año actual, que está formado por los siguientes señores:

Presidente, Yanguas; vicepresidentes: Fernández Medina y Fernández Prida; tesorero, señor Sela; bibliotecario, el P. Getino.

### EL HOMENAJE A GALDOS

MADRID.—Como todos los años, durante toda la mañana infinidad de personas han desfilado ante el monumento a Galdós, depositando coronas y flores.

No quedó Centro artístico ni literario, que no haya enviado representación al homenaje póstumo que se tributa al gran escritor.

### AL CERRAR LA EDICION

## Se concede a Calvo Sotelo la Cruz de Carlos III por su meritísima labor al frente de la Hacienda española

España podrá implantar el patrón oro.—Arteaga dejará primero el partido socialista que la concejalía madrileña.—Otras noticias

EL CARDENAL SEGURA IRA A MADRID EL PROXIMO SABADO BURGOS.—El Cardenal Segura no marchará de esta población hasta el sábado próximo en que saldrá para Madrid.

El viernes dará en la Catedral la bendición papal a todos los fieles de todas las parroquias de la Diócesis burgalesa.

Después bendecirá la nueva casa de los Venerables Sacerdotes del Sagrado Corazón.

LA ASAMBLEA DE DOCTORES DE CIENCIAS Y LETRAS

Ayer, a las diez de la mañana, se celebró la Asamblea de doctores de Ciencias y Letras, declarándose en contra de la implantación del texto único, estimándolo como un serio perjuicio para la enseñanza.

También se acordó protestar contra el ejercicio de la enseñanza privada por gentes que carecen de título académico.

### UNA NOTA OFICIOSA

Ayer, después de la una de la madrugada, se facilitó la siguiente nota oficiosa en el Gabinete de Prensa:

El jefe del Gobierno acordó, con el Consejo de ministros, proponer al Rey la concesión de la gran cruz de Carlos III al ministro de Hacienda, como recompensa de su labor en el ministerio correspondiente en el tiempo que desempeña la cartera, recompensa evidentemente merecida.

No se ha escogido para hacer tal propuesta de recompensa la liquidación del presupuesto ordinario de 1927 con superávit, realmente en el ánimo del Gobierno nació ya la idea de hacer tal propuesta a favor de Calvo Sotelo cuando la consolidación de la Deuda a corto plazo, en condiciones favorabilísimas para el país.

Pero en la propia modestia de Calvo Sotelo se encontró en

aquel entonces grandes obstáculos para que aceptara tal recompensa, y hubo de desistirse de ello.

Ahora, con motivo del éxito de su labor, a la que cooperaron los demás organismos de provincia dependientes del ministerio de Hacienda, el señor Calvo Sotelo opuso también alguna resistencia, siendo vencida esta modestia por sus compañeros de Gabinete, que acordaron costear las insignias correspondientes a la referida condecoración.

### REGRESA EL REY

Esta noche, a las once y pico, regresó el Rey de la cacería que hizo en la finca de la Barranca, en el pueblo de Villanueva del Pardillo.

FALLECIMIENTO DE UN AUDITOR DE LA ROTA

Ayer falleció en Madrid el auditor de la Rota monseñor Soler.

ESPAÑA IMPLANTARA EL PATRON ORO

NUEVA YORK.—El embajador yanqui en Madrid se entrevistó con los periodistas, manifestándoles que había conferenciado con el presidente Coolidge, quien le dijo que, en vista de la próspera situación de la Hacienda española y de tener superioridad del precioso metal, nuestra nación podía implantar cuando quisiera el patrón oro como signo monetario.

También se extendió el embajador yanqui en Madrid en consideraciones sobre la cordialidad de relaciones yanquiespañolas.

### DOS NIÑOS PRODIGIOS

El director del Conservatorio de Madrid presentó ayer al público a dos niños prodigios, que cuentan diez y doce años, que interpretaron difícilísimas com-

## El valor del Parlamento en las naciones europeas

"El Heraldo de Madrid" publica las opiniones de los distintos jefes de los principales Parlamentos de Europa sobre la crisis parlamentaria y sus causas.

El presidente del Parlamento inglés, Felipe Snowden, dice que el Parlamento para salvarle es preciso modernizarle.

El presidente de la Cámara de Diputados de Francia, Puisseux, dice que la actual crisis parlamentaria débese a la crisis mundial provocada por la gran guerra.

El presidente del Reichstag Lowe, dice que la crisis parlamentaria es una crisis creciente, debida a la multiplicidad de los asuntos y que para evitarla es preciso limitar también las materias a discutir en los plenos.

El presidente de la Cámara suiza cree que el Parlamento es la única forma posible de la democracia.

El presidente de la Cámara austriaca cree que el Parlamento vivirá durante muchas generaciones. Dice también que el régimen parlamentario, por más vicioso que sea, siempre será preferible a la falta de Parlamento.

El presidente de la Asamblea, Yanguas, manifiesta que el problema de la política española es muy particular. El Gobierno necesita, para poder gobernar, emplear gran energía y eficacia. Dice también que el Parlamento actúa como un inspector que fiscaliza el Poder ejecutivo.

El presidente de la Cámara turca, dice que el Parlamento es el sistema de política más racional, a su manera de entender.

### CAJAS PARA CAUDALES

a prueba DE FUEGO, ROBO Y SOPLETE



Pedir catálogo a MATTHS. GRUBER, BILBAO, Alam. S. Mamés, 29 al 33.

AGENTES Hermanos García Alvarez Campomanes, 10 OVIEDO

posiciones para piano, con la maestría de los más importantes músicos del mundo.

ARTEAGA Y EL PARTIDO SOCIALISTA

MADRID.—En la próxima reunión de la Agrupación Socialista de Madrid, se tratará del criterio a seguir sobre el nombramiento de Arteaga para concejal del Ayuntamiento de Madrid.

Acuérdese lo que se acuerde, según se dice, Arteaga dejará primero el partido que la concejalía.

UNA HERMANA DEL JUGADOR HERRERA, GRAVISIMAMENTE HERIDA

GIJON.—Ayer, a las ocho de la noche, una hermana del jugador de fútbol Herrera, llamada Consuelo, estando con una hermana suya y el novio de ésta en un taller sito en los Campos Elíseos, cogió una escopeta, poniéndose a jugar con ella, disparándose el arma y produciéndole heridas gravísimas en la pierna derecha.

Quedó instalada en una habitación de pago del Hospital.

El Juzgado interviene en el asunto.

## Al Racing de Madrid le quitarán, sea como sea, el campeonato

En la reunión celebrada por la Federación Centro se acordó que en caso de que el Athletic de Madrid y el Racing queden empatados, se decida el desempate por goals "average".

De esta manera el desgraciado Racing de Madrid queda eliminado, si no gana más puntos, del campeonato de España.

### TORNER OPTICO

Despacho rapido de recetas de señores Oculistas Escandalera, 6 - Tel. 8-20

### Pescaderías Cantábricas

Casa central: Paseo de Santa Clara Calle del Cabo Noval. 2 y Rosal. 19 PESCADO PARA HOY

Merluza, 6 pesetas.  
Cola de un kilo, 5,75.  
Idem de medio, 2,50.  
Pescadilla, 2,50 y 3.  
Panchos, 1,50.  
Besuguillos, 1,75.  
Besugo de pincho, 2 y 2,50.  
Quisquillas, 5.  
Pereches, 2,50 y 3.  
Camarones, 5.  
Calamares corrientes, 1.  
Langostinos, 1,50, 2 y 2,50.

### ¿Examina usted la moneda cuando la recibe?

Seguramente lo hará para cerciorarse plenamente si es buena o mala, y sería una imprudencia no hacerlo, porque se expondría a recibir moneda falsa, con gran quebranto del bolsillo y en beneficio de los truhanes que por este medio explotan al público de buena fe.

¿Examina usted los líquidos que ingiere en su estómago? Seguramente que no. Y esto sí que es una imprudencia más temeraria que la anterior, porque el quebranto se refiere a su salud mucho más digna de defensa que el bolsillo, contra la cual hay que evitar todo peligro, observando lo que bebe, porque en esto sí que hay moederos falsos que lanzan al mercado productos nocivos a su salud.

Bodegas "EL PURO DELICATE" le garantiza la pureza de sus vinos, pudiendo usted mandar una botella al Laboratorio municipal y pasar la cuenta de gastos al depositario en Oviedo, Magdalena, número 7.

## LOS TEMPORALES EN EL EXTRANJERO

ENORME NEVADA EN BELGICA

BRUJAS.—Tras de caer durante largo tiempo una lluvia muy menuda, se levantó un aire extraordinariamente frío, volviendo luego a caer la nieve. Con todo ello, han quedado las calles completamente intransitables. Muchas granjas, situadas al norte de esta ciudad, están bloqueadas por la nieve. Han nevado también con gran abundancia en todo el norte del país, abrigándose ya serios temores de que con el deshielo se produzcan gravísimas inundaciones. La nevada, en efecto, ha sido enorme, alcanzando en muchos sitios la nieve más de dos metros de altura. El abastecimiento de la capital y de los pueblos no se hace si no con enormes dificultades.

SE RECRUDECE EL FRIO EN POLONIA Y ALEMANIA

BERLIN.—Una ola de intenso frío ha invadido de nuevo las regiones meridionales de Polonia y las de la Alemania oriental.

En las ciudades polacas de Tarnopol y Lemberg, el termómetro ha llegado a marcar 20 grados bajo cero.

SE HAN HELADO LOS RIOS ELBA Y DANUBIO

BERLIN.—Siguen las noticias alarmantes de toda Alemania de los últimos temporales. Están completamente incomunicadas varias regiones. Se han helado los ríos Elba y Danubio, y son tan fuertes los bloques de hielo, que resultan estériles los esfuerzos que se hacen para volarlos con dinamita.

En las cercanías de Prestburgo, el Danubio está completamente helado, y el espesor de hielo alcanza a 20 pies.

Un vaporcito de los que se dedican a la navegación por el río fué apresado y bloqueado por el hielo, estando dos días su tripulación sin poder comer hasta que fué auxiliada por medio de aeroplanos, que le arrojaron víveres.

Después de improbos esfuerzos se pudo libertar al vapor y auxiliar a la tripulación, que continuó hacia su destino.

MAS DE CUARENTA DEFUNCIONES EN NORTEAMERICA POR CAUSA DEL FRIO

NUEVA YORK.—Desde la mañana de ayer se hacen sentir los efectos de una nueva ola de frío, habiéndose registrado fuertes heladas hasta en las regiones inmediatas al golfo de Méjico.

En los Estados del Sur, donde las casas no están construidas en condiciones para defender a sus habitantes de los grandes fríos, han muerto muchos ancianos.

Hasta ahora se tiene noticia de haber ocurrido cuarenta defunciones, ocasionadas exclusivamente por el frío.

### AUTOS MONTE

Tiene el honor de poner en conocimiento del respetable público que a partir del día 4 del corriente, además de los servicios que tiene establecidos, circularán los siguientes:

De Gijón para Oviedo: Salidas, a las nueve y media de la mañana y tres y media de la tarde. De Oviedo para Gijón: Salidas, a la una de la tarde y siete y media de la tarde.

Nota.—Dentro de breves días se pondrá en circulación un nuevo coche de acreditada marca, dotado de todo confort, para comodidad de los señores viajeros.

Oviedo, enero de 1928.

BURSATILES

BOLSA DE MADRID

Día 4 de Enero de 1928

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Bond type and price. Includes 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, 5 por 100 Amortizable 1920, etc.

VALORES INDUSTRIALES

Table with 2 columns: Company name and value. Includes Banco de España, Banco Hipotecario de España, Banco Español de Crédito, etc.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Currency and rate. Includes Francos, Libras, Liras, Dóllars.

EL PORVENIR DEL LIBERALISMO ESPAÑOL

OPINION DEL CONDE DE BUGALLAL

En la encuesta hecha por un periódico de Madrid sobre el porvenir del liberalismo español, emite hoy su opinión el conde de Bugallal.

Creo conveniente examinar cómo y por qué está actualmente desorientada la opinión del país.

Venía entendiéndose por libertad política la existencia de una Constitución que emanase de la soberanía nacional, en la cual se reconociera el mínimo de derechos de cada ciudadano.

Pero en setiembre de 1923 se derrumbó este concepto no precisamente por el movimiento del Ejército, que venía a cortar las corruptelas y extralimitaciones de los Poderes públicos, para reintegrarse en breve plazo a los cuarteles, según se dijo públicamente, sino por la acogida que encontró en la Prensa, incluso en la radical, excitado a adoptar las más enérgicas medidas, creando e intensificando ese ambiente nacional de viva simpatía hacia su labor y marcada hostilidad al desenvolvimiento de la vida política anterior y hacia quienes la habían encarnado.

No hay, pues, actualmente una opinión liberal, o si la hay está gravemente desorientada.

Podrá convencerse el liberalismo español cuando se deslinen bien los vicios y virtudes de las instituciones liberales tradicionales. Mientras, creo ineficaz la acción de cualquier otro orden.

TIEMPO Y TEMPERATURA

Las presiones débiles ocupan el Golfo de Vizcaya y el Mediterráneo del Occidente de Francia.

Hoy, viento moderado y frío. La temperatura máxima de ayer fué de 14 grados, en Castellón, y la mínima, de tres bajo cero, en León.

Las transacciones comerciales francoespañolas

PARIS. — Durante los once primeros meses del año recién terminado, las transacciones comerciales francoespañolas arrojan las cifras siguientes:

Ventas de España a Francia, 1.283.132.000 francos.

Ventas de Francia a España, 1.551.255.000 francos.

En igual periodo del año 1926, las operaciones fueron:

Ventas de España a Francia, 953.618.000 francos.

Ventas de Francia a España, 1.684.285.000 francos.

DE LA «GACETA» DE HOY

Interesantes disposiciones oficiales

Hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Prorrogando hasta el 30 de junio del año actual la vigencia del 30 de abril de 1924, que establece la reforma en que pueden concederse auxilios para favorecer a las industrias de nueva creación y al desarrollo de las ya existentes.

Hacienda.—Disponiendo que, a partir de 1 de enero de 1929, queden prohibidas las transferencias de créditos en los presupuestos del Estado, y sólo podrán autorizarse las indispensables dentro de los créditos del presupuesto de cada ministerio, mediante el cumplimiento de las condiciones que se indican, además de las formalidades establecidas actualmente.

Gobernación.—Disponiendo que el importe de los sueldos de las vacantes ocurridas hasta el 31 de diciembre próximo pasado en los Cuerpos de Correos y Telégrafos, auxiliares femeninos de ambos y auxiliares de oficinas del de Telégrafos, se aplique a ir dotando las plantillas de los organismos facultativo y auxiliares hasta el límite que las cantidades disponibles lo consientan.

Declarando que el pago de quinquenios a que tengan derecho los secretarios e interventores de la Administración provincial y municipal y los jefes de las Secciones de presupuestos, no es obligatorio para las Corporaciones que no los hayan concedido, más que en el caso de aceptación expresa de tal obligación.

REFORMA EN EL IMPUESTO DE UTILIDADES

Un Real decreto que modifica la ley de Utilidades sobre la riqueza mobiliaria, que publica la «Gaceta», tiene por fundamento la desigualdad de trato entre el capital que se invierte con garantías de reembolso y con se-

guridad de rendimiento, como las obligaciones, y el capital que a todo riesgo se invierte en una empresa, como las acciones. Desde ahora la escala comprendida en el número 3 de la tarifa segunda del artículo cuarto de la ley reguladora de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria, texto refundido de 22 de setiembre de 1922, será la siguiente:

En las retribuciones de capitales que no excedan del 4 por 100 del valor nominal, el 6 por 100.

En las que excedan del 4 por 100 y sean inferiores al 6 por 100 del mismo valor, el 6'50 por 100.

En las de 6 o más por 100, sin llegar al 7 por 100, el 7 por 100.

En las del 7 por 100 en adelante, el 7'50 por 100.

En las retribuciones de cuantía indeterminada, el 7'50 por 100.

Esta disposición está en vigor desde 1 de enero y a los efectos de su aplicación se entenderán devengadas las utilidades por días.

ULTIMA HORA

Se ha confirmado la noticia que dimos hace días de que el BARATO que más llamaría la atención en el mes de enero, iba a ser el de los ALMACENES FONTELA, tanto en su CASA CENTRAL (frente a la iglesia de San Juan) como en la SUCURSAL (frente al Banco de España).

El dueño de estos importantes ALMACENES, nuestro amigo don Conrado Fontela, ha puesto a la venta infinidad de artículos a precios asombrosos, sacrificando sus intereses, para que estén al alcance de todas las fortunas.

Hoy habrá artículos muy prácticos para regalo de Reyes.

R. H. C. Acreditada marca en libros rayados y copiadores.

EL NAVIO

GRAN BARATO DE ENERO

Liquidamos a mitad de su precio una grandísima partida de colchas de todos los tamaños, en seda y piqué, desde 3,50 pesetas.

2.000 docenas de toallas desde 0,50 pesetas.

El resto de las gamuzas para abrigos de señora, sobrantes de la temporada, las vendemos a cualquier precio.

Durante todo el mes de Enero grandes descuentos en todas las compras

P E S C A F L U V I A L

(CONTINUACION)

pues con los "piscardos" ocurre lo que con la anguila; en invierno, cuando el desove, quedan alietargados sin verse en bandadas, como andan en el verano. Además, la Naturaleza tiene tan bien distribuido el alimento de los peces, que asombra esta curiosidad; el alimento que arrastra—como el huevo de la trucha y salmón—es para la anguila que siempre rastrea, y el que flota y se corre a impulsos del agua, para la trucha y sus similares, entre los que se encuentra el "piscardo". ¿Que alguno de éstos se desliza y baja a coger lo que arrastra?, pues nada o poco adelante, porque este pececito tiene la mandíbula inferior más pequeña que la superior, y le es difícil coger lo que del suelo intenta.

Y entretenidos en estas curiosas disquisiciones, volvamos de nuevo al rey de los peces de río, al salmón. Desova, como queda dicho, en las playas corrientes y entre piedra menuda; la hembra está constantemente, a la espera de alguna pequeña huida, en el sitio del desove; cuando la "capura" el huevo respinga la barriga contra la piedra y a veces se coloca barriga arriba, instante en que suelta el huevo que pesa como el plomo, y se introduce entre la piedra; en aquel mismo instante queda fondeado por el macho. Este

suele no estar allí en aquel momento, porque si hay escasez de reproductores, tiene que recorrer muchos desovadores; pero tan sabia y previsora es la Providencia, que para tal caso, están siempre alrededor de la "poza" que la "zancada" forma con el restriegue, infinidad de "xirones" que suplen la ausencia y funciones del "zancado". Y estos "xirones" (nombre asturiano), es la cría del salmón retrasada a la bajada al mar un año más que el resto y que sin duda deben ser los últimos dos años atrás. Es un deleite ver llegar precipitadamente un "zancado" a una "poza" y espantar a sus sustitutos, que llenos de pavor huyen y vuelven cuando de nuevo el puesto queda vacante.

La "zancada" suelta, por término medio, nueve mil huevos, que quedan depositados en la "poza" y que, como antes se dice, forma al restregar. Después,—¡alabado sea Dios! justo es prodigioso!—el macho recorre las pozas que sirvió y con la cola amontona grava sobre ellas, tapándolas, para preservar los huevos depositados de sus enemigos, en donde permanecen 42 o 43 días en incubación. Mientras ésta dura, la zancada se va a descansar a los pozos, bajando al mar en las primeras crecidas de marzo o abril, y el "zancado", extenua-

do, si la abundancia de agua se lo permite, "ipso-facto" emprende el rápido viaje para reponerse en agua salada y curar las manchas de tinta que se le presenta con la extenuación, y de no poder hacerlo con tal premura, perece; pues es frecuente ver en esa época, infinidad de "zancados" muertos en las orillas de los ríos, y de ahí la escasez el año próximo de reproductores, y la reserva de los "xirones" para sustituirlos en las funciones de fecundación. Los "zancados" se reponen en el mar y ya cogen de nuevo el nombre del salmón, volviendo a su procedencia a las siete semanas, pesando de diez a doce kilos.

Pasando los 42 o 43 días, los alevines salen del huevo, pero quedan en su sitio enterrados y no salen de entre la grava para no ser pasto de sus enemigos. ¿Cómo se alimentan allí? Con la reabsorción de la vesícula umbilical que con ellos nace, y que algunos creen, erróneamente, sea el cascarón del huevo, la cual tarda de cinco a seis semanas en ser reabsorbida, y además sirve de obstáculo al mismo alevín para poder moverse y correr el peligro de ser destruido por sus enemigos; pues la vesícula tiene bastante peso y entorna el alevín hacia un lado y le impide moverse.

Libre ya el alevín de la carga a costas, se distribuye por el río, y en sitios estratégicos, con su instinto de conservación; por lo general se va a las orillas para librarse de la presa de las truchas, y a medida que van creciendo, se hacen dueños de todas las partes del río. En las primeras crecidas de abril del año siguiente, bajan en bandadas al mar, excepto los que quedan para "xirones" y, como es natural, los que perecieron; pues de los nueve mil huevos depositados, entre algunos que no fueron fecundados, otros que se perdieron enterrados o fueron devorados antes y después de salir el alevín, los que perecieron con las crecidas (a los dos años de éstas escasea el salmón) y los que siendo ya "esguitos" son pescados con red y caña, puede asegurarse que no quedan en trescientos. Desde febrero a abril, bien seguro es que en el Sella y sus afluentes son pescados con caña y con el pretexto de "ir a la trucha", una arroba de "esguilas" todos los días aparentes, que son los nublados, y por eso, con muy buen acierto, se ha dictado el decreto-ley de 13 de febrero del año último, prohibiendo también la pesca con caña desde octubre a marzo, que con la prohibición absoluta de la red para los adultos, como virtualmente lo está,

es seguro que la completa repoblación llegará a la meta bien pronto. En el mar también tienen sus enemigos, y puede asegurarse con gran fundamento, que de los nueve mil por "zancada", entre los perdidos en el río y el mar, no vuelven a donde nacieron, es decir, no se logran "diez" salmones. Por eso, con toda sabiduría, la Providencia da nueve mil huevos a cada "zancada". Este número reservable vuelve, pues, a donde nació—así es y se demuestra porque cada río tiene su tipo de salmón—a los dos años, la mitad, pesando de cinco a seis kilos, y la otra mitad, que debe ser, sin duda, la que nació al fin de la época del desove, sube al año siguiente, teniendo ya un peso de ocho a nueve kilos.

¿Qué vida hace el salmón en el mar? Es un misterio impenetrable; pues jamás se ha dado el caso de pescarse ni verse un salmón en el mar, siendo creencia bien fundada que se introduce en cuevas o se arrima a los peñascos, librándose de las redes, no lejos del ambiente del agua dulce, y esta creencia es atribida en que ya siendo alevín, ya "esguito", ora adolescente, estando en los ríos siempre conserva la "postura" en el fondo, encima o al lado de las mayores piedras, llevando esa inclinación al mar. Y se terminó el salmón.

(Continuará)

**Cuotas:** Los equipos más baratos y mejor hechos los conseguiréis en **MI TIENDA - Uría, 30 - Tel. 13-58. Oviedo**

**VIDA RELIGIOSA**

**SANTOS DE HOY**

Santos Simeón, Telesforo, Rogiro y Emiliano.

**CATEDRAL**

Epifanía del Señor.—Misas rezadas cada media hora hasta las ocho y media inclusive. A las nueve y media, procesión, con villancico delante del altar de la Inmaculada, y seguidamente, la misa solemne.

Antes del Evangelio, el bajo de la Catedral anunciará las fiestas móviles del año, y después ocupará la Sagrada Catedral el muy ilustre señor Canónigo Magistral, don Benjamín Ortiz.

**ADORACION NOCTURNA**

Hará guardia al Santísimo en la noche de hoy el turno primero, Santa Eulalia.

Vigilia y misa se aplican por el alma de doña Florentina Vigil Escalera (q. e. p. d.).

**MARIAS DE LOS SAGRARIOS**

El celoso párroco de Santa María del Naranco, secundado por las Marías de su Sagrario, ha organizado un solemne triduo eucarístico, que empezará mañana, viernes, y terminará el domingo. Todos los días empezarán los cultos a las tres y media de la tarde con Rosario, Expuesto y sermón. Las Marías de dicho Sagrario invitan especialmente a sus compañeras de Oviedo a que asistan.

**NOTAS LOCALES**

**LA SANTA OBRA DE LA PROPAGACION DE LA FE**

Celebrará solemne junta general el domingo, 8, en el Palacio Episcopal, a las cuatro de la tarde. Se ruega la puntual asistencia.

**LICENCIA**

Se ha concedido un mes de licencia al oficial de Telégrafos de Cangas de Onís, don Casto del Valle Ramírez.

**DELEGACION DE HACIENDA**

Cheques al pago.—Para el día de hoy se han puesto al pago los siguientes: Administración de Loterías número 6 de Oviedo, don José Orche, don Manuel Naves, don Manuel F. Argüelles, don Manuel Iglesias, don Constantino Vigil, don Emilio Corrales, don José Hevia y don Jerónimo González.

**CLASES PASIVAS**

Recibidos en la Tesorería de Hacienda los boletines para el censo general de Pasivos, se hace público para que los pensionistas de remuneratorias, jubilados, jefes y oficiales, tropa y cruces, puedan recogerlos en el Negociado de Clases pasivas, a fin de que los cubran lo antes posible, devolviéndolos a su procedencia una vez llenos.

**Escuelas y maestros**

A la Diputación Provincial se contesta que don Idacio Salgado, maestro de Tresgrandas, en Llanes, percibe el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Ai director de la Normal de Badajoz se remite recibo de la entrega de título de maestro a don Gonzalo Murillo.

Al maestro de Vallado (Cangas del Narcea), se le participa que se ordena al de Villacibrán

el abono de la parte de material correspondiente.

A doña Leonor García, maestra de Brañes, se le devuelve su instancia, a fin de que la rehaga y la reintegre.

Remítase a la Dirección general del ramo nuevamente el expediente del maestro de Tejera sobre licencia para cursar en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

Cúrsanse, a la Dirección General del ramo las cuentas de material diurno correspondientes al tercer trimestre de 1927, rendidas por los habilitados de la provincia.

Se han expedido las órdenes de posesión y los correspondientes títulos a favor de las siguientes maestras nombradas por el quinto turno, que deberán posesionarse antes del 31 de actual:

Doña María de la Concepción Pereira, para Santiago de Sariego.

Doña María Luisa Gutiérrez, para Santa Cruz de Llanera.

Doña María Fajardo, para Arancedo, en El Franco.

Doña Juana Portero, para Caudal, en Villaviciosa.

Doña María T. Becerra, para Puente-Miera, en Piloña.

Doña Ernestina Aguado, para Villanueva, en Teverga.

Doña Ana María Mellado, para Caldueño, en Llanes.

Doña María G. Chomón, para Salcedo, en Quirós.

Doña María del C. Almacedos, para Santa Bárbara, en San Martín del Rey.

Doña María Rosa Fidalgo, para Ruenes, en Valle Alto de Peñamellera.

Doña María del R. Alonso, para Soto, en Aller.

Se ha recibido en la Sección Administrativa de Primera enseñanza el título de odontólogo a favor de don Perfecto Alvarez Pardo para su entrega.

**VIDA MILITAR**

**NUEVO CAPELLAN**

Ha sido nombrado capellán del regimiento de Tarragona don Andrés González Martínez.

**SERVICIO DE PLAZA PARA HOY**

Guardia de cárcel, Zapadores. Retén de la Fábrica de Armas, Príncipe.

Campo de Tiro, Zapadores. Capitán de día H. y P., el de Zapadores, don Mariano Gómez Herrero.

Imaginaria de ídem, el del Príncipe, don Enrique Rengifo Flórez.

**SERVICIO DE OFICIALES DE INGENIEROS PARA HOY**

Guardia, capitán (E. R.) don Antonio Iglesias Mejome.

Guardia, teniente don Francisco Domínguez Hualde.

Imaginaria visita H. V. y compra, teniente (E. R.) don Cipriano García González.

**EN RUBIN**

Oficial de servicio, teniente don Rafael Salinas.

Imaginaria de ídem, teniente don Máximo Briones.

**ASLAND**

es la marca de Cemento Portland más importante de España, en producción, resistencia y calidad

Representante - Depositario en la Región

**SANTIAGO RIVERO**

Almacenes de materiales de Construcción

**Almacenes LOS CHICOS**  
**FRUELA, núm. 1 - OVIEDO**

**GRAN BARATO DE ENERO**

Esta casa durante este mes, al igual que en años anteriores, hace rebaja tan **DESCOMUNAL** en todos los artículos, que sus precios serán el **ASOMBRO** de cuantos nos visiten.

Camisas imperio, rica tela, para señora, a.....	1,75
Bufandas punto seda, a.....	0,25
Juegos señora, dos prendas, opal, color, a.....	3,75
Corte abrigo señora, buena gamuza, a.....	12,50
Cortes colchón, cutí superior, a.....	3,00
Fajas-corsét cutí y goma, Populares, a.....	3,00
Rica tela blanca fina, pieza, a.....	4,25
Cobertores, todo lana, gran tamaño, a.....	10,00
Camisas todo percal, cuello y puños dobles para caballero, dibujos novedad, a.....	4,00
Sábanas jaretón, lienzo casero, a.....	4,50
Corbatas foulard y seda, gran moda, tres.....	2,75
Velos tul seda, bordados, a.....	1,50
Organdí espumilla, colores, ancho 120 centms., a...	0,75
Calcetines hilo, fuertes, colores lisos, tres pares	1,10
Servilletas damasco, mesa, media docena por...	2,50
Gabardinas caballero, forradas en seda, a.....	50,00
Chales punto tricot, superiores, a.....	12,00
Manteles damasco, seis cubiertos, a.....	2,50
Colchas imperiales, grandes, a.....	6,00
Cortes de traje, todo lana, para caballero, a.....	10,00
Chaquetitas punto lana, para niños, a.....	2,50
Chaquetas lana Pirineos, para señora, a.....	6,00
Pañuelos jaretón, para caballero, media docena...	1,75
Alfombras irrompibles, a.....	1,00
Edredones cenefas, rellenos miraguano, a.....	12,00
Almohadones retorta hilo, con jaretón, a.....	4,50
Cobertores algodón para la plancha, a.....	1,25
Paños cocina, hilo a.....	0,25
Toallitas lavabo, afelpadas, a.....	0,15
Medias hilo, colores moda, tres pares por.....	2,00
Camisetas hilo, manga corta y larga, a.....	0,25

**Edredones, Pielas, Gabanes, Gabardinas, Trincheras y Confecciones en general GRANDES DESCUENTOS**

Para convencerse recomendamos una visita a nuestros Almacenes y apreciarán que no exageramos

**PROXIMA APERTURA DEL CREDITO MUSICAL (RAMON DE LA VILLA)**

**Uría, 74 - Oviedo**

**PIANOS - AUTOPIANOS - GRAMOFONOS DISCOS - ORGANILLOS - PIANOS AUTOMATICOS, ETC.**

**Si le interesa la ADQUISICION de estos instrumentos, administraría mal sus intereses si no esperase a ver los nuevos modelos importados de las fábricas más acreditadas y que se venderán a precios nunca vistos en ESPAÑA**

**Destinos civiles que serán provistos entre licenciados del Ejército**

Se hallan vacantes en esta provincia los siguientes destinos civiles los cuales habrán de ser provistos entre licenciados del Ejército.

Carteros de Blimea, La Laguna, El Pito, San Damián, Ambrós, en Cangas del Narcea; Comendadorías, en Pravia; Cornellana, Salas; San Mamés, en Amueva; San Esteban de las Cruces, Oviedo; Trasona, en Avilés, Posada; en Llanera.

Peatones de Vegadeo a Seares; Campo de Caso a Gobeza; Degaña a Villardeciencias; Allande a Santa Coloma y Beldón; Sama de Langreo a La Nueva, y Grandas de Salime a Fonsagrada.

En el Ayuntamiento de Avilés se hallan vacantes los cargos de alguacil, recaudador, cargo de Arbitrios; cinco vigilantes de Arbitrios; dos guardias municipales; dos matarifes; un ayudante de matarifes, y un chófer para la bomba de incendios.

En el de Laviana se halla vacante el cargo de conserje de Mercados.

En el de Quirós, dos alguaciles.

**NECROLOGICAS**

**Los condes de Agüera.**

Hoy se recordará el fallecimiento del excelentísimo señor don César Cañedo y Sierra Lambiomas y Quirós, conde de Agüera, y de la excelentísima señora doña Alicia González Longor y Leal, condesa de Agüera, que tantas simpatías contaban en la aristocracia asturiana y que de tantas obras buenas y generosísimas han dejado memoria. Y al reiterar nuestro más sentido pésame a todos sus familiares, asociamos el nombre de los distinguidos finados a nuestras más fervorosas oraciones.

**Aquilino Canga Zapico.**

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento del distinguido caballero don Aquilino Canga Zapico, que residió en Vega de Barros (La Felguera); cuya muerte fué sentidísima.

Reiteramos nuestro más sentido pésame a sus desconsolados padres y demás familia.

**ESPECTACULO**

**Teatro Campoamor**

Hoy, a las siete y a las diez "Medias cortas" y "El botones de Maxim's".

**Teatro Jovellanos**

Hoy, a las siete y cuarto a las diez y cuarto, "Medias cortas" y "El botones de Maxim's".

**Gran Popular Cinema**

Hoy, a las siete y a las diez, extraordinario programa Fox. 1.º Estreno de la graciosísima película en dos partes, POR AMAL ARTE, interpretada por los chotisimos «Monos humanos.» 2.º Estreno, magno estreno la superproducción Fox, EL ESPEJO DEL ALMA hecha a todo lujo y magistralmente interpretada por Leslie Fenton May Mc. Avoy. Una soberana película de la acreditada marca Fox con un original argumento de proachable fotografía.

# INFORMACION REGIONAL

## PROFESOR SANTA ANA LOS ANTIGUOS ALUMNOS

Así ha, desde estas mismas páginas de REGION, siempre dispuestas a recoger cualquier noticia buena, llamábamos la atención acerca de la gran labor realizada durante un cuarto de siglo por el fundador y las Hermanas de la Caridad del Colegio de La Oscura y de la necesidad de mostrarles nuestro agradecimiento; hoy queremos completar aquellas líneas que, por su mucha extensión, no pudieron ser publicadas íntegramente, dirigiéndonos a quienes creemos son los más llamados a hacer "algo" en pago de muchos beneficios recibidos. Nadie más llamados, ni mejor que vosotros, antiguos alumnos del Colegio de las Hermanas, para dar cumplimiento a un deber de gratitud; vosotros que en vuestra niñez asististeis en las aulas del Colegio y sabéis la paciencia y humildad de los profesores, y después en vuestra juventud y hoy desde el día que en la sociedad ocupáis, os habéis dado cuenta del enorme esfuerzo realizado para mantener y sostener el Colegio, y sin igual espíritu de caridad y de fe; vosotros que sabéis y conocéis todo esto desde dar el ejemplo y trabajar para que el XXV aniversario de la fundación del Colegio no pase desapercibido, celebrando con el motivo algún acto que muestre nuestro agradecimiento y el de todo el pueblo a nuestros benefactores; vosotros, entre los que cuentan personas de reconocida actividad y de significada influencia en el pueblo, juntamente con el elemento juvenil que también dio a las aulas de dicho Colegio y que ha de ser uno de los factores principales en el homenaje, sois los más llamados a dar cumplimiento a este deber de gratitud. Nadie mejor que vosotros también podréis trazar las líneas generales y decidir en lo que ha de consistir este acto homenaje, y entre vosotros ha de haber una reunión de todos o parte de los ex alumnos de ambos Colegios, la Comisión encargada de organizarlo. No pretendemos dar normas, sería un pecado imperdonable tratar de dar normas a quienes están, en todos los sentidos, muy por encima de nosotros; lo que hacemos es exponer llanamente nuestra opinión, nuestro sentir, que creemos también el vuestro, y por eso, que os creemos poseedores de la misma intención y buena voluntad, nos dirigimos a vosotros, para que lo llevéis a la práctica, pues poco o nada vale la buena intención y voluntad, si a ellas no se junta la acción. Vosotros, pues, sois los que debéis actuar en este asunto, hasta llegar dar cumplimiento a este deber; manos a la obra, "querer es poder" y vosotros bien podéis, si queréis.

LUIS

## RUBIA LETRAS DE LUTO

El pasado martes falleció en esta don Ubaldo Ciaurritz, de conocida familia de esta localidad. Enviamos por medio de estas líneas nuestro pésame a su distinguida familia.

## RUMORES

Se dice que el próximo viernes y en los salones de nuestro teatro-casino habrá un baile, con el Orfeón obsequia a sus socios.

Suponemos que, como todas las fiestas que organiza nuestra casa Coral, ésta que nos ocupa ha de resultar brillantísima.

## UNA ACLARACION

A nosotros se ha acercado don José Canga, vecino de esta, preguntándonos el origen de la información que en la sección de sucesos publicó REGION en su número del martes. Desde luego, nosotros no habíamos dado la noticia. Le advertimos a dicho señor que la mencionada información habría sido tomada del Juzgado de Oviedo. En ella se decía que Francisco Canga había sido uno de los protagonistas, y llamándose él José no vemos el porqué de su pregunta. Queda con esta nota aclarada la no participación nuestra y damos por terminado este asunto.

## TUDELA VEGUIN PARA EL SEÑOR JEFE DE SANIDAD MUNICIPAL DE OVIEDO. — UNAS CASAS INHABITABLES

Varios vecinos de Tudela Veguín nos ruegan llamemos la atención del señor jefe de Sanidad de Oviedo, sobre el estado en que se encuentran las casas que tiene en dicha villa el propietario Javier Alonso; casas que no reúnen ninguna de las condiciones que exige la Ley para poder ser habitadas, a pesar de lo cual, viven en ellas gran número de vecinos y pagando rentas escandalosas.

Citaremos un sólo caso para demostrar las condiciones en que están estas casas. Para seis vecinos hay sólo un retrete y malo, con pozo negro. Esto es un peligro constante para la salud pública de los vecinos de Tudela Veguín y esperamos que, ante nuestra queja, el señor inspector de Sanidad de Oviedo girará una visita a dicho pueblo para convencerse de cuanto le decimos.

## CABORANA (ALLER) CONVOCATORIA

La Asamblea local de la Cruz Roja de Caborana convoca a todos sus asociados a la junta general reglamentaria que ha de celebrarse el próximo domingo, día 8 y a las once de la mañana, en su domicilio social. Esta junta dará a conocer, por medio de una Memoria a sus asociados todo cuanto con este fin se realizó durante el próximo pasado año, no dudando que, por fratares de su primer reunión general asistan todos, puntual e interesadamente.

## GRACIAS

Me ruegan varios vecinos demos las más expresivas gracias al ayudante facultativo de Minas don José Amat, por su atención con este pueblo al instalar en el mismo una tubería conductora de aguas para que el vecindario no careciera de tan preciado líquido.

Por nuestra parte nos unimos a dicho ruego.

## VIDA SOCIAL

Ha salido para Valladolid el médico de la S. H. E. don Enrique Carral.

## INFUESTO TOMA DE POSESION

Con esta crónica, reanuda su corresponsalia en este diario nuestro querido amigo el señor Cabeza.

Han tomado posesión en sus cargos de juez municipal y suplente del Juzgado de esta villa los señores don Tomás Hernández y don Jerónimo del Riego,

estaba anunciado, la notable Compañía Astur de comedias y zarzuelas, que dirige el señor Rocés, poniendo en escena, en las dos funciones de la tarde y noche, "Música clásica", "Las Melanas" y "Las Carboneras", obras éstas que fueron del agrado del público y en cuyas representaciones obtuvieron un gran éxito todos los afamados artistas que integran dicha Com-

pañía, siendo muy aplaudidos por el numeroso público que llenaba el salón en las dos funciones.

De aplaudir es el interés que viene demostrando esta simpática Sociedad desde la inauguración de su edificio social por ofrecer al público veladas teatrales, organizadas unas veces por el Cuadro Artístico y contratando otras afamadas Compañías.

Simpático año: Salud y felicidad desde la mesa de un pobre despacho te deseo, simpático año; dichosos de los mortales que te reciben y te disfrutan, bien venido seas y que al cobijarnos bajo tus días, éstos nos sean gratos, que la alegría y regocijo existan por doquier, que el sol ardoroso bese hasta el rincón más apartado de nuestra tierra y reciba tus caricias, que la quintana más humilde y solitaria reciba su calor y que con toda su modestia revestida del Don de la Naturaleza vean sus labradores sus granjas fructíferas.

Que tus rayos fulgurantes traspasen los arroyos cristalinos que entre las diminutas piedras amarillas, sus aguas corren hacia otras corrientes mayores, donde, los peces vislumbren su alimento que ansiosos esperan devorar.

Que tu simpática luna nos facilite el mejor caminar en tus noches tristes y desoladas. Tu antecesor fué una horrible pesadilla y una continua repetición de desgracias y miserias para la hidalga tierra asturiana.

Sé tú más benigno, dirige la vista hacia esta bendita tierra, contéplala vacilante, insegura y tiéndele la mano para sacarla del peligro que la acecha.

Si alguna vez te irritas, no descargues tu ira sobre las galerías de las minas, donde pobres trabajadores, por mísero salario, exponen su vida, y que la benignidad de Dios Todopoderoso haga que te deslices lleno de dulzura para el bienestar de todos y que mi torpe pluma no intervenga para llevar a las cuartillas casos de desolación como los dió tu antecesor el 1927.

## ENLACE

En la iglesia de San Esteban del Condado unieron sus destinos para siempre con el indisoluble lazo matrimonial la bella y simpática señorita María García y el distinguido joven empleado de la Sociedad Duro-Felguera don José Alonso Morán.

Fueron padrinos los hermanos Matilde y Eduardo Alonso, primos de la novia, y firmaron como testigos don Antonio García, padre de la novia, y sus hijos Manuel, Erasmo y Francisco.

Los invitados, una vez celebrada la ceremonia, fueron obsequiados con un suculento desayuno.

## VIDA SOCIAL

Han pasado el día del domingo entre nosotros las bellas y simpáticas señoritas felguerinas Pacita Fernández y Lolita Menéndez.

—En el correo del domingo regresó a esta villa, después de pasar una temporada en Madrid, la distinguida señorita María Sánchez.

## JUSTICIA

Por su digno jefe don Agapito de Cabo ha sido propuesto al director general de Prisiones para una recompensa el culto oficial de la Prisión del partido de Pola de Laviana y maestro nacional don Ramón Cervelló Ferreres, en premio a su abnegada e incesante labor ya dirigiendo el Establecimiento como jefe accidental, ya en el cargo de su categoría, pero siempre poniendo a contribución en la obra regeneradora y cultural que lleva a cabo (y que no detallamos en gracia a la brevedad) sus excelentes cualidades de Penitenciario y de maestro.

A no dudar, a funcionarios de Prisiones como este se refirió el sabio penalista doctor Saldaña, cuando recientemente hizo constar en su interpelación a la Asamblea Nacional "que los alumnos de la Escuela de Criminología habían enaltecido grandemente ante el extranjero el moderno sistema penitenciario español".

Sabemos que, adhiriéndose a la acertada propuesta a favor del señor Cervelló, ha telegrafado también al director general de Prisiones el digno alcalde de Laviana y presidente de la Junta Carcelaria del partido don Arturo León.

A las muchas y valiosas felicitaciones que el propuesto está recibiendo con este motivo unimos la nuestra muy sincera.

Corresponsal



**Avilés-Trasona.**—Una de las familias numerosas a la que concedió el Gobierno el subsidio de 200 pesetas. El marido José García Suárez, cuenta 39 años de edad, y la esposa Aurelia Suárez Soñs, 37 años.

respectivamente, a quienes enviamos nuestra felicitación, deseándoles grandes aciertos en el desempeño de su delicada misión.

## DESPEDIDA DEL AÑO

En la noche del sábado, los populares maestros barberos, hermanos González, organizaron una rondalla, compuesta de entusiastas jóvenes, todos ellos gente de buen humor, que tocando afinadamente guitarras y bandurrias, recorrieron nuestra villa, obsequiando al vecindario con alegres serenatas y couplés, como despedida y entrada de año, siendo muy aplaudidos.

## NECROLOGICA

En la madrugada del domingo dejó de existir en esta villa el conocido joven, dueño del antiguo "Café Maseón", don Constantino Suárez, persona que gozaba de gran estimación.

A la conducción de sus restos al cementerio de esta parroquia, acto celebrado en la tarde de dicho día, asistió numerosa concurrencia prueba de las generales simpatías con que, tanto el finado como sus familiares, cuentan en ésta.

## DEBUT DE LA COMPAÑIA "ASTUR"

El pasado domingo hizo su debut en el salón-teatro de la Sociedad "La Benéfica", como

# Fruela, 12 EL GLOBO OVIEDO

## GRAN BARATO DE ENERO

En la imposibilidad de detallar los precios de los artículos que esta casa trabaja, ruega al público

# Visiten sus escaparates

## en donde encontrarán verdaderas gangas

# Gijón - Avilés - Sama de Langreo - Mieres

## DE GIJÓN

### Varias notas

#### LOS LOTES DE ROPAS QUE SE RESCATARAN

Durante el día de ayer desfilaron por el Monte de Piedad numerosas personas para enterarse de lo referente al rescate de ropas por cuenta del Gobierno, como ya saben los lectores.

Hemos preguntado en aquellas oficinas y se nos ha dicho que hay allí, actualmente, 8.640 lotes de ropas, siendo solamente cinco de más de 25 pesetas. Ascende el importe del empeño a 104.754 pesetas.

De estos lotes iban a ser subastados el próximo domingo 425 de menos de 25 pesetas, mas en vista de la noticia publicada por los periódicos, el Monte, que aún no tenía ninguna orden, suspendió la subasta.

#### DE UNA AUTOPSIA

El médico forense don Manuel F. Aesbal, con la asistencia del señor Ortega, procedió ayer a practicar la autopsia al cadáver del joven don Alfredo Folgueras, conducido al depósito judicial, por las razones que ya conocen nuestros lectores.

Los facultativos entregarán mañana su informe al Juzgado y además se han enviado al Laboratorio de Oviedo las vísceras para su análisis.

#### PARA LA CARRETERA CARBONERA

El diputado provincial nuestro estimado amigo don Aulfo Ramírez de Ocariz, nos ha manifestado ayer que no habiéndose hecho público, con verdadero detalle, la consignación que en el presupuesto provincial figura para el arreglo de la Carretera Carbonera, creía oportuno hacer las siguientes aclaraciones: la consignación, que es de 230.000 pesetas, se distribuirá así: 130.000, para conservación y reparación con firme especial de macadán y 100.000 para la conservación con firmes especiales y riegos superficiales de alquitrán o betún en los trayectos que lo requieran, que son, principalmente, el trozo de Noreña y el tramo de la Fábrica de Ometa a Gijón.

#### EL QUINTETO "BRUSELAS"

Ayer dió su primer concierto en la Filarmónica el quinteto "Bruselas".

Este gustó muchísimo, pudiendo considerarse que su concierto fué el mejor de la temporada.

#### Marítimas

#### EXAMENES PARA PATRONES DE CABOTAJE

Los días 26 y 27 del actual se verificarán en la Comandancia de Marina exámenes para patronos de cabotaje de segunda y primera clase, los cuales serán presididos, respectivamente, por el segundo comandante y comandante de Marina, respectivamente.

Los que deseen presentarse, lo solicitarán con la debida anticipación, debiendo hacer las solicitudes de su puño y letra, acompañadas de los documentos necesarios.

#### ENTRADAS

Bazán, general, Santander. Luis, vacío, Bilbao. Cabo S. Vicente, general, El Ferrol.

#### SALIDAS

Chacartegui, carbón, Ribadeo. Sotón, idem, Bilbao. Hércules, idem, Coruña. C. Huidobro, idem, Santander. Iciar, vacío, Villagarcía. Bazán, general, idem.

## DE AVILÉS

### EN EL PALACIO VALDES

Como estaba anunciado, se celebró en la noche del pasado sábado un grandioso baile de despedida del año, que resultó soberbio.

### VIDA SOCIAL

Se encuentra pasando unos días en esta localidad, al lado de sus familiares, el profesor de la Escuela de Huérfanos de Guadalupe y de la Academia de Ingenieros, don José García Alvarez, comandante de Infantería.

Con su señora esposa salió para Madrid el administrador de Correos de esta villa don Isidoro Hernando.

Por el respetable banquero de esta localidad don Francisco R. Maribona y para su sobrino el distinguido joven don Omar, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Carolina R. del Valle y Avilés, quedando concertado el enlace para la próxima primavera.

Con tal motivo se han cambiado valiosos y bonitos regalos. De la Corte regresó a esta villa don Pedro Morán, ingeniero auxiliar de la Junta de Obras.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa a los ilustrados y queridos presbíteros don Antonio Lombardía y don Florentino G. Arrojo.

### ADORACION NOCTURNA

En la noche del pasado sábado se verificó en el templo de San Nicolás, de esta villa, por la Sección de la Adoración Nocturna, la Vigilia extraordinaria reglamentaria, que resultó solemnisima, asistiendo a ella gran concurrencia de fieles.

### TOMA DE POSESION

A las doce de la mañana del pasado domingo han tomado posesión de sus cargos los nuevos jueces, fiscales y suplentes municipales de este concejo.

A los de Avilés les dió posesión el señor juez de Primera instancia, asistiendo al acto algunas autoridades.

Nuestra enhorabuena a todos.

L. PEREZ

### ¿AÑO NUEVO?

Dice un refrán popular: "Año nuevo, vida nueva". El tal refrán me subleva, no lo puedo remediar, pues se ve constantemente que no hay quien cumpla ese

aserto, porque de ser eso cierto... cuán buena sería la gente! ¿Qué importa a ningún mortal que muera o que nazca el año, si ha de seguir el rebaño humano, viviendo igual? Nada importa que los más digan con resolución:

—Hoy cambio de situación... Si no han de hacerlo jamás? Con júbilo extraordinario cuando está el año al caer, todos quitan con placer las hojas del calendario, prometiendo con presteza cambiar de vida, enmendarse y poder regenerarse en el año que se empieza. ¿Vida nueva? No, señor; si hemos de seguir luchando, bien sufriendo bien gozando igual que el año anterior.

El político, el obrero, la coqueta, el estudiante, el artista, el comerciante, el militar, el banquero. La bella, la entretenida... desde el grande al más pequeño, han de seguir con empeño haciendo la misma vida. Por eso es un disparate tal refrán, según entiendo; el mundo... lo estamos viendo, sigue loco de remate.

J. MARTÍN FERNÁNDEZ

Avilés.

## DE SAMA DE LANGREO

### ACLARACION

Aunque no creemos que ello sea necesario, nos interesa hacer constar que, con unos escritos que aparecieron en este periódico, firmados por "Varios asambleístas", "Otros asambleístas" y "Varios de la Unión Patriótica", nada tiene que ver nuestro corresponsal en Sama señor Alvarez Blanco.

### VIDA SOCIAL

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa a la hermosa y gentil señorita de Noreña, Encarnación Suárez.

### NUEVO BUFETE

Después de haber desempeñado con gran acierto durante cuatro años el cargo de juez municipal de esta villa, ha renunciado voluntariamente el cargo y ha abierto nuevamente su bufete el reputado y competentísimo abogado, nuestro distinguido y respetable amigo don Constantino Solís.

### PARA EL SEÑOR ALCALDE

Puesta en comunicación la acera de la Casa de Correos con la general de la calle de Camposagrado, por medio del pasillo adoquinado que se ha construido frente al Parque Dorado, sería muy conveniente que se continuara dicha acera, obligando a los herederos de don Fernando del Valle a retirar la valla que, además de causar las molestias consiguientes al público al tener que abandonar la acera y meterse en el barrizal de la carretera, es antiestética y está clamando por la supresión.

### Banco de Oviedo

Fundado por las Bancas Masaveu y Compañía y M. Caicoya y Hermano Capital, 30 millones de pesetas

Domicilio Social: Plaza de la Constitución, 7 y 8

— OVIEDO —

#### SUCURSALES:

Arriondas, Cargas de Onís, Grado Infiesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo y Vegadeo

Ejecución de toda clase de operaciones realizables en **BANCA, BOLSA Y CAMBIO**

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por ciento a seis meses 4 por ciento a un año

Cajas de alquiler Caja de ahorros Interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista Dirección telegráfica: BANC OVIEDO

## DE MIERES

### VIDA SOCIAL

Para Torrelavega, después de pasar unos días al lado de los suyos, ha salido el culto e inteligente joven, buen amigo nuestro, don Antonio Brevers.

#### EXTRAORDINARIA COMIDA A LOS PRESOS

Como ya hemos manifestado, el pasado sábado se sirvió a los presos de esta cárcel de Mieres, una suculentísima y extraordinaria comida y cena, para así conmemorar la salida y entrada del año.

Ya el pasado año, se sirvió también a los reclusos esta comida, habiendo sido como en el presente, organizada por el dignísimo señor juez de instrucción de este partido, don Inocencio Iglesias, y costeada por él y otras distinguidas personas de esta localidad.

Que tan digna iniciativa que va resultando costumbre, no se altere, es lo que deseamos.

PEDID JABON **CHIMBO** ES E MEJO

Representante general para ASTURIAS, LUGO Y LEON: Eugenio D. Monaster

Para empapelar **PAPELES PINTADOS** Desde UNA peseta por rolo

Se envían muestrarios a provincias

**JUSTO DEL CASTRO.** - San Bernardo, 93. - GIJÓN

## Automóviles Luarca (S. A.)

### LUARCA

<b>LINEA DE OVIEDO A VEGADEO</b>		<b>2.ª expedición... VEGADEO (Salida)</b>	
1.ª expedición. OVIEDO (Salida).....	11	LUARCA (idem).....	12
LUARCA (idem).....	16,15	OVIEDO (Llegada).....	16,30
VEGADEO (Llegada).....	19	<b>LINEA DE OVIEDO A GANGAS DE TINEO</b>	
<b>2.ª expedición. OVIEDO (Salida)</b>		<b>OVIEDO (Salida)</b>	
LUARCA (idem).....	14,30	TINEO (idem).....	14
VEGADEO (Llegada).....	21,30	GANGAS (Llegada).....	16
<b>VEGADEO A OVIEDO</b>		<b>CANGAS DE TINEO A OVIEDO</b>	
1.ª expedición. VEGADEO (Salida).....	4	CANGAS (Salida).....	6
LUARCA (idem).....	7	TINEO (idem).....	7
OVIEDO (Llegada).....	11	OVIEDO (Llegada).....	10

**DESPACHO DE BILLETES**

OVIEDO: Pelayo, 5. Heriberto Prieto.

GIJÓN: Muelle, 8. Luis Morán.

AVILES: Pedro Menéndez, 20. José Díaz López.

LUARCA: Plaza de los Aliados, José Cadavieco.

## Taller Mecánico de Reparación de Calzados, Peso, 6 - OVIEDO

Composturas en el momento y con el 30 por 100 de economía. Empleamos materiales de primera calidad.

Medias suelas con tapas, para caballero, 5,75 ptas.; para señora, 4,00 ptas.

Id. id. con tacón de goma, para id., 6,50 id.; para id., 4,75 id.

Tapas de suela, para id., 1,50 id., para id., 0,75 id.

Tacones de goma puestos a torno, para id., 1,75 id., para id., 0,75 id.

Para niños, desde 2,25 a 3,50 las medias suelas con tapas.

Todo calzado recibido por la mañana será entregado por la tarde.

---

## Contadores de agua y de electricidad PIPERSBERG

Precisión y solidez a toda prueba

Existencias en todos los tipos.

# GUMERSINDO GARCIA

MAQUINARIA EN GENERAL

Marqués de San Esteban, 50. - Gijón

# ANUNCIOS CLASIFICADOS EN SECCIONES

**SANATORIOS**  
**SANATORIO SANTA**  
 Enfermas nerviosas-mentales. En Sixto Armán y Laureano Sánchez. Colloto. Teléfono 778.

**SANATORIO QUI-**  
 Argico Celestino Alargico. Practica toda clase de operaciones de cirugía general, reservándose tres camas para enfermas de matriz, y niños, de intervención operatoria gratuita.

**MEDICOS**  
**BRAZON Y PULMONES**  
**ACIDO A. BUYLLA**  
 Médico del Hospital Provincial. Medicina Interna. Consulta, de 3 a 5. Rúa. primero. Teléfono 60.

**FERNANDO LANDE-**  
 De la Beneficencia Provincial. Magdalena, 2. segundo. Teléfono 8-31.

**CLINICA MIRANDA**  
 Especialista. Del Cuerpo Profesores Instituto Rubio. Consulta 10-1 3-5 (excepto viernes). Uría, segundo. Oviedo. Teléfono 10-25.

**COLAS PEREZ,**  
 Médico ex director Dispensario antituberculoso "A. Buylla". Especialista en enfermedades corazon y pulmones. R. X. Consultas, 10 y 3 a 5. Uría, 60. Teléfono 10-30. Oviedo.

**ALIXTO TUERO**  
 Médico. De las Clínicas de Madrid. Especialista corazón y pulmones. Consulta, de 1 a 3 a 5. Peso. Teléfono 78.

**MARGAÑA, NARIZ Y OÍDOS**  
**DOCTOR BERMEJO.**  
 Especialista en enfermedades garganta, nariz y oídos. Consulta, 10 y 2 y 3 a 5. Uría, 56. Oviedo.

**LAZ SARRI. MEDICO**  
 Especialista en enfermedades garganta, nariz y oídos. Consultas: 11 a 1 y 3 a 5. Uría, 25, primer. Oviedo.

**GONZALEZ GRAN-**  
 Especialista en enfermedades garganta, nariz y oídos. De las Clínicas Dr. Tapia. Consulta, 10 a 1 y 3 a 5. Dependencia, 34. Oviedo.

**DOCTOR MIYARES.**  
 Especialista garganta, nariz y oídos. Del Instituto Rubio, Madrid, y del Hospital Lariboisiere, París.—Consulta, 10 a 1 y 4 a 6. Gil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono 10-58. Oviedo.

**DOCTOR N. RON.**  
 Enfermedades garganta, nariz y oídos. San Antonio, 12. Teléfono 744. Consulta, 10 a 1 y 4 a 6. Gijón.

**ENFERMEDADES DE LA MUJER**  
**MARIO ESCALERA.**  
 Médico especialista (31 años de práctica). Enfermedades de la matriz, del embarazo y partos. De 1 a 4. Uría, 52, principal. Teléfono 11-35.

**DOCTOR E. MACIAS**  
 de Torres. Ginecólogo del Hospital provincial. Matriz Partos. Cimadevilla, 19. Oviedo. Teléfono 600.

**FERMIN PUMARES.**  
 Tocólogo y Ginecólogo de la Beneficencia municipal. Partos y enfermedades de la matriz y del embarazo. Consulta, 12 y media a 2 y 4 a 5. Fruela, 14. Teléfono 521.

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**  
**A. F. VEGA E HIJO.**  
 Consulta, 10 a 1. General Ordóñez (Escandalaria), 2, primero. Teléfono 524.

**ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES**  
**JOSE FERNANDEZ**  
 González. Del Hospital provincial Madrid y Sanatorio Psiquiátrico San José Ciempozuelos. Consulta, 10-1 y 3-5. Uría, 50, segundo. Teléfono 8-47.

**LUIS LAREDO.**  
 Mentales y nerviosas. Uría, 74. Consulta, 10 a 1 y 3 a 5. Teléfono 7-11.

**ESPECIALISTAS EN NIÑOS**  
**DR. JULIO ALONSO**  
 Marcos. Consulta, mañana y tarde. Uría, 58. 2.º — Teléfono, 12-70.

**DOCTOR LUIS AZCOITA.**  
 Del Hospital Trousseau. París. 9 a 11 y 3 a 6. Principal. 5. Teléfono 304.

**DOCTOR CARLON**  
 Hurtado. Médico-Jefe del Hospicio. Maternidad, por oposición. Uría, 22, primero. Teléfono 9-66.

**DR. MANUEL ESTRADA.**  
 Director de la Gota de Leche. Rayos Ultravioleta y Diatermia. Consulta en la Cruz Roja y en su Clínica. Rosal, 11, primero. Teléfono 64.

**DOCTOR GARCIA**  
 Oliveros. Quintana, 18 primero. Teléfono 14-07.

**DOCTOR ANTONIO**  
 M. Torner. Enfermedades de la infancia. Consulta, de 11 a 1 y de 3 a 5. Fruela, 12, segundo. Teléfono 14-80.

**PAULINO PRIETO.**  
 consulta, de 11 a 2. Uría 78, primero. Teléfono 12-72.

**ENRIQUE RUBIERA.**  
 Del Hospital del Niño Jesús. de Madrid. Rayos Ultravioleta. Jovellanos, 2. Teléfono 14-26.

**ESTOMAGO, INTES-**  
**TINOS E HIGADO**

**DR. J. A. GENDIN.**  
 Especialista en enfermedades aparato digestivo. Consulta: 10-1 y 3-5. Uría, 36. Teléfono, 11-53. Oviedo.

**DOCTOR JOSE FERNANDEZ.**  
 Consulta, de 9 a 12 y de 3 a 5. Doctor Casal, 7, segundo. Teléfono 12-04.

**JULIO R. FONTAN.**  
 Especialista. Consulta, de 10 a 12 y de 2 a 4. Uría, 28. Teléfono 10-88.

**ADOLFO VILLAPADIANA.**  
 De la Clínica del Hospital general de Madrid, por oposición. Especialista en enfermedades del aparato digestivo. Consulta, de 10 a 12. Fuertes Acevedo, 8. Teléfono 849.

**VIAS URINARIAS SECRETAS Y PIEL**  
**LEOPOLDO ESCOBEDO.**  
 Piel, secretas y vías orina. Rayos Ultravioleta. Uría, 18. Oviedo. Teléfono 878.

**DOCTOR ALBERTO**  
 González. Consulta, de 10 a 12 y de 4 a 6. Santa Clara, 24, segundo. Teléfono 1-99.

**ENRIQUE G. RICO.**  
 Médico especialista. De la Facultad de París. Gil de Jaz, 1, primero derecha. Teléfono 3-25.

**DOCTOR GUILLERMO**  
 López. Piel y sexuales. P. del Ayuntamiento, 9. Teléfono 6-15.

**CLINICAS ODONTOLOGICAS**  
**JESUS CASARIEGO.**  
 Odontólogo. Últimos adelantos. Jesús, 3, segundo. Teléfono 1-06. Oviedo.

**LORENZO CASTILLO.**  
 Dentaduras anatómicas. Incrustaciones de porcelana. Rayos X. Infiesto.

**ALVARO CIENFUEGOS.**  
 Médico Dentista. Ciriaco Vigil (antes Luna). Teléfono 330.

**T. LOPEZ CUESTA.**  
 Enfermedades de la boca y dientes. Uría, 60. Teléfono 11-39.

**FERNANDO MUNIZ**  
 Toca. De la Beneficencia provincial. Argüelles, 39 (esquina Escandalaria). Teléfono 974.

**AURELIO M. ROMERO.**  
 Médico-Dentista. Plaza de la Escandalaria, 2. Oviedo.

**GABINETE ELECTRODENTAL.**  
 Manuel Villate. Médico Odontólogo. 9 a 1 y 3 a 5. Jovellanos, 8, primero, duplicado (frente Estación Vasco).

**CIRUGIA GENERAL**  
**DOCTOR GODOFREDO**  
 Robles. Amorrinas, fisuras, varices, úlceras varicosas, etcétera. Curación sin dolor, rápida, radical y garantizada sin operación ni pomadas. Consulta, de once a una. Uría, 21. Teléfono 12-24. Oviedo.

**LABORATORIOS**  
**DOCTOR VALVIDARES**  
 Vega. Laboratorio Biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII. Autorizado por este Centro para tratamiento en esta provincia. Autovacuinas Wassermann. Análisis sangre, orina, etc. Escandalaria, 2, principal. Teléfono 3-15. Oviedo.

**PROFESORAS EN PARTOS**  
**CONSUELO FERNANDEZ.**  
 Comadrona Titular. San Bernardo, 23, principal. Avilés.

**ARRIENDOS**  
**EN CASA NUEVA SE**  
 alquilan bajo, segundo y tercero, con agua y cuarto de baño. Informes: Campo de los Reyes, 116. Tienda.

**SE ARRIENDA PISO**  
 en casa nueva, frente al cuartel de Pelayo. Para informes: en el bajo de la misma.

**SE ALQUILA EL BAJO**  
 de Uría, 56. Informes: "Los Chicos". Fruela, 1.

**SE ARRIENDA EN**  
 Pumarín un hermoso chalet, con baño, jardín y habitaciones para ocho camas. Precio, 125 pesetas al mes. Razón: Blanco. Dueñas, 9.

**SE ARRIENDA BAJO**  
 con vivienda. Informes: Magdalena, 11, segundo.

**BARES**  
**BAR LANGREANO.**  
 Benjamín Argüelles. San Juan, 12. Teléfono 9-63.

**BAR LA ARMONIA.**  
 Manuel Castañón. Pensión desde 5 pesetas. Cubierto, 3'50 y a la carta. Plazuela del Riego, 3.

**COLOCACIONES**  
**PARA SASTRERIA**  
 de importancia, se ofrece cortador de primer orden, hablando francés e inglés. Dirigirse a J. Pereira. Casanova, 32, 1.º, 2.º Barcelona.

**JOVEN SOLO Y HABLANDO**  
 francés, busca colocación sin pretensiones. Diríjase para informes, a Juan Alvarez. San Isidoro, 3, primero.

**GARAGES**  
**GARAGE ASTURIAS.**  
 Santa Clara, 22. Teléfono 7-30. Oviedo. Representación automóviles BERLIET y O. M. Coches industriales desde 500 a 10.000 kgms. de carga útil. Precios de fábrica, sin intermediarios. Accesorios. Gasolina. Aceite. Bandajes y neumáticos de todas clases. Automóviles de alquiler. Talleres mecánicos de recauchutado y vulcanización. Salón para 140 coches. Servicio permanente.

**GARAGE BLANCO.**  
 El mejor instalado y más amplio. El almacén mejor surtido y a precios más económicos.

**GARAGE BLANCO.**  
 Agencia exclusiva de las marcas CITROEN, CHRYSLER y TALBOT.

**GARAGE BLANCO.**  
 Los mejores descuentos en CAMARAS. CUBIERTAS y BANDAJES.

**GARAGE ESPAÑA**  
 (frente al Campaamor).—El más céntrico y confortable. Accesorios. Aceites. Neumáticos. Agencia FIAT, exclusiva para Asturias. Exclusiva bandajes y neumáticos FIRESTONE.

**GRAN GARAGE LAGUNA.**  
 Paseo Santa Clara. Autos, bicicletas, accesorios, artículos sport, electricidad, rodamientos, a bolas y rodillos.

**GARAGE. MARTINEZ RIVERO.**  
 Paseo Santa Clara. Especialidad bicicletas y motocicletas. Artículos sport. Teléfono, 1.068. Oviedo.

**TUERO. EL PAISANO**  
 más baratero y surtido d'Uvieu. Automóviles. Accesorios.

**HOTELES Y RESTAURANTS**  
**RESTAURANT ROYALTY.**  
 Selectos menús. San Francisco, 24. Teléfono 9-69.

**CAFE-RESTAURANT**  
 Paredes y Ramos Plazuela Riego, Teléfono 430. Comidas caseras. Servicio cubierto y carta.

**INDUSTRIA Y COMERCIO**  
**CORREAS. CUERO.**  
 Balata. Poleas. Grapas. Cojinetes. Empaquetaduras. Engrasadores. Amiantos. Gran Garage Laguna.

**ELECTRA MECANOGRÁFICA.**  
 H. A. Menéndez. Instalaciones y reparaciones eléctricas. Argüelles, 13.

**PRODUCTOS Kodak.**  
 Cámaras Voigtlander. Máquinas escribir Corona. Underwood, Continental. Escandalaria, 2. Teléfono 4-64.

**SALDO EXISTENCIAS**  
 por cese de negocio. Argüelles, número 12. Oviedo.

**V. ALVAREZ. CARTUCHERIA**  
 y accesorios para caza. Campo de los Reyes, 116.

**ORGANILLOS MUNDIAL.**  
 Estupendos instrumentos garantizados, lo mejor conocido. Grandes existencias. Casa Viena.

**LIQUIDACION VERDAD.**  
 Libros contabilidad, artículos para escritorio, novelas, cuentos, papel y sobres, etc. Librería. Peso, 15. Oviedo.

**PIANOS A PLAZOS**  
 de 50 pesetas mensuales. Pianolas de 1.500, para bailes. marca UNIVERSAL. Casa Blanco. Uría, 6 y 8. Oviedo.

**TRASPASOS**  
**SE TRASPASA UN**  
 negocio, sitio céntrico, poca renta. Informes, Fontán, número 9, primero.

**POR POCO DINERO**  
 se traspasa chigre con ultramarinos y vivienda. Para informes: Café de la Paz. Oviedo.

**TRASPASO TIENDA**  
 mixta con vivienda, poca renta y a precio factura. Para informes, Laurentino Santa Marta. General Elorza. Almacén de vinos. Oviedo.

**VENTAS**  
**SE VENDE UNA CASA**  
 de planta baja y piso, situada en el lugar denominado Molin de Arriba, entre Sama y La Felguera. Para informes, dirigirse al comercio de Ricardo Loredo, en Sama de Langreo.

**EN CARAVIA LA BAJA.**  
 Se vende o arrienda una casa, cuadra y hórreo, con extensión considerable de terreno, junto o separadamente. Dará informes: Mariano Fernández, tratante en ganado. Colunga.

**SE VENDE UNA CASA,**  
 buenas condiciones. Sitio céntrico. Posada de Llanera. Razón: Corresponsal de REGION.

**SE VENDEN: MAQUINA**  
 de escribir, de viaje, "Perkeo", y registradora "National", seminuevas. Informes: Naranco, 5. Santa Cruz.

**SE VENDE UN CHASIS**  
 para dos mil quinientos kilos; un Obnibus, de 18 asientos, seminuevo; una carrocería de carga usada, para 200 kilos. José Rodríguez. Fray Ceferino, 12 (taller de carrocería). Oviedo.

**SE VENDE una magnífica**  
 bañera, casi nueva, de hierro esmaltado por el interior y exterior. Informarán en la calle de la Independencia, 34 (almacén).

**VARIOS**  
**MODISTA OFRECE**  
 trabajo fuera y en casa. Hacen abrigos desde 10 pesetas. Fontán. Casa Bango, 8, cuarto.

**Anúnciese usted en esta sección :-:**

**Empieza de alfombras, cortinones, sillería. Negro especial para lutos**

**Tintorería de París**

San Bernardo, 45 y Menéndez Valdés, 54.--GIJON  
 Magdalena 14. OVIEDO -P. Constitución, 12. AVILES

### Homenaje a los "americanos" protectores de la enseñanza

#### 24.ª RELACION DE DONANTES

Suma anterior, 2.733,75 pesetas.

Doña Casilda Fernández, maestra nacional de Goyiendes (Colunga), 10 pesetas.

**De Noaña.**—Don Constantino Boves Espiniella, 5 pesetas; don Cesáreo Suárez, 2; doña Mercedes Cuervo y don Eloy Cuesta, 1,50; don Luis Lucas, 1; don Angel Robles, 1; don Felipe Lavandera, 1; don Joaquín Colunga, 1; don Hilario Huergo, 1; don Rafael G. Suárez, 1; don Enrique Quirós Huergo, 1; don Angel de la Vega, 1; don Armando Cuesta, 1; don Alfredo Suárez, 1; don Avelino Huergo, 1; varios vecinos, 7,50.

**De Villagarcía (Grado).**—Don Ramón A. Barbón, 1 peseta; don Antonio Díaz, 1; don Casimiro López, 1; don Ecilio Suárez, 2; don Bernardino Suárez, 1; doña Ramona Fernández, 1; don Ramón González, 1; don Gerardo Quiñones, maestro nacional, y varios vecinos, 7,60.

**De Llanero (Candamo).**—Don Gerardo Rodríguez, maestro nacional, 1 peseta; don Cayetano Busto, 1; don José María Fernández, 1; don Manuel Martí-

nez, cura párroco, y varios vecinos, 15,80.

**De Los Vios (Grado).**—Don José Chico Ruiz, maestro nacional, 1 peseta; don Angel Fernández, 1; don José García Armifán, 1; varios vecinos, 1,40.

**De Bode (Parres).**—Doña Mercedes Ruiz Vigil, maestra nacional, 2 pesetas; don Manuel Miyares, 1; don Fernando Fernández, 1; don Angel Miyares, 1; varios vecinos, 1,05.

**De Viñal Santa Comba (Ibias).**—Don José Ramón A. Suárez, juez municipal, 1 peseta; don Manuel Díaz Huergo, maestro nacional, 2; varios niños de la escuela de Viñal, 1.

**De Boquerizo (Ribadedeva).**—Doña María Josefa Riestra, 1 peseta; doña Herminia Concha, 1; doña Felisa Roguía, 1; varios vecinos, 3,40.

**De Torazo (Cabranes).**—Doña Eloína Gutiérrez, maestra nacional, 2 pesetas; doña Julia Naredo, 1; las niñas de la escuela, 2,25; don Braulio Yagüe, maestro nacional, 2; los alumnos, 3,25.

Suma y sigue, 2.826,10 pesetas.

#### 25.ª RELACION DE DONANTES

**De Peñaflor (Grado).**—Don Francisco Rodríguez, maestro nacional, 2 pesetas; don Isaac Rodríguez, don Pazo Rodríguez, don Tomás García, don Cesáreo Tamargo, don Rogelio Trabanco, don Marcelino San Miguel,

don Benigno Areces, don Cándido Díaz, don Marcelino García, don Cándido Fernández, don Faustino López y don Gonzalo Martínez, a 1 peseta; don José Fernández, don Benigno Fernández, don Silvino García, don César y don Daniel Flórez, don Alfredo García, don Armando Coalla, don Avelino González, don Evaristo y don Félix Trabanco, don Fernando Suárez y don Laureano Coalla, a 0'50.—Total, 20 pesetas.

**De Argüelles (Siero).**—Doña



Marcelino Pérez Rodríguez, maestro armero del Ejército, afortunado con 16.000 pesetas en el premio "gordo" del pasado sorteo.

Adela Díaz Nuño, maestra nacional y treinta y cinco de sus alumnas, 13'15 pesetas.

**De Illano.**—Don José Castrillón, 5 pesetas; don Florencio Rodríguez, maestro nacional, 3; doña Rosalía Castrillón Martínez, 1; don Francisco M. Jardón, 1; don José Fernández, 1; don José Rodríguez, 1; don José F. López, 1; don Constantino Villabrille, 1; don José Neira Couso, 1; don Pedro González, 1; don José Álvarez, 1; don Wenceslao Rodríguez, 1 y don Celestino Pérez, 1. De Cimadevilla: don Manuel Fernández, 1; don Secundino Rico, 1; don Everardo Murias, 1; don Perfecto P. Monjardín, 1; don Antonio Martínez, 1. De Cachapol: don Félix Fernández, 2. De San Esteban: don Francisco Fernández, 1 y don José Pérez, 1. Total, 20 pesetas.

**De San Juan de Duz (Colunga).**—Doña Mercedes Canga, maestra nacional, 2 pesetas; Manuel, Crescencio, Fernando y Manolín Llera, 1; los niños de la Escuela, 3.

**De La Foz (Caso).**—Doña Cándida Arias, maestra nacional, 2 pesetas.

**De Riveras (Soto del Barco).**—Doña Adela Menéndez, maestra nacional, 2 pesetas.

**De San Vicente (Salas).**—Don Juan Alonso, maestro nacional, 5 pesetas.

Suma y sigue, 2.902'25 pesetas.

### De Sama de Langreo

## SEAMOS REFLEXIVOS

Un escrito que publicó GION anteayer, día 3, con anónima garantía de "Varios la Unión Patriótica", de Sama proporciónó ocasión a nuestros queridos correligionarios de Felguera para responder.

Estamos en el deber todos que pertenecemos a un partido, de cuidar que no rompa ni se quiebre siquiera el fundamento político que une, dando la sensación a los ojos y extraños de que nuestro pensamiento tiende a remojarse a las cumbres. Andando a la tierra surgirá inevitablemente el descrédito en que vivimos envueltos. Somos hombres. No somos peores ni mejores que los adversarios de nuestra política; pero cuando se producen acontecimientos como el que ha conducido a España a esta situación, debemos ser nosotros los primeros en demostrar aquellas condiciones cívicas que nos hacen respetables, y nuestra conducta, paralela con los legítimos anhelos del pueblo, no de inmunidad necesaria que ponga al cubierto de ataques justificados.

Ciertamente tienen razón los brada los apóstatas de La guerra al condenar, como lo hecho, la carencia de disciplina que significa el dar a la publicidad escritos cuyo contenido no autorizó el partido. Pero, tanto, hemos de consignar nuestra repulsa contra el autor de los escritos que REAG publicó. Y hecha esta conveniente declaración nos permitimos recomendar a nuestros leales amigos de La Felguera y de los demás grupos políticos, a U. P. que es conveniente para la marcha y desenvolvimiento armónico de nuestro ideario cambiar impresiones antes de lanzar a la publicidad noticias que nuestros contrarios han de estimar como disentimiento, como discromidad que no existe ni puede existir, y creánnos que no que tener para estos casos cuenta el número; en unas calidades más y en otras menos somos iguales y somos hermanos para la defensa del partido ideal que nos une.

Joaquín Soldevilla, presidente de la U. P. de Sama.

Nosotros no necesitamos nada por "Varios miembros de la Unión Patriótica" venía oficialmente garantizada.

### La revista de hoy

## «FE Y ACCION»

A nuestra Redacción ha llegado la revista "Fe y Acción" boletín de la Acción Católica de la Mujer.

En este número de esta prestigiosa publicación avilesina inserta el siguiente interesante sumario:

"Felices Pascuas.—Los Tricentenarios "nacimientos", por María del Consuelo Hernández Dichos y hechos, por A. L. Núñez.—Hojas de mi Album, Concha Sitges.—Página del Santo Evangelio.—Navideña, Carmen Sitges.—Album de Fe y Acción.—La Circuncisión del Señor, por María de los Dolores Pro "Fe y Acción".—De allá de allá, por Marta y María El oso y la raposa, por A. Llano.—Ellos y ellas, por Señal Catalina.—Bibliografía.—Acción local."

IMPRENTA DE LA EDITORIAL

FICA ASTURIANA.

M. ALVAREZ, 3.—OVIEDO



CONCURSO INFANTIL  
490, José María Arellano, de Trubia.  
491, Paquito Fernández, de Oviedo.  
492, Manolito García Bayón, de Oviedo.  
493, Manolín Alvarez Palacios,

de Oviedo.  
494, Manolín Fernández, de Oviedo.  
495, Eloisito Llanceza, de Sama de Langreo.  
496, Anitina Fernández Fanjul, de San Esteban de las Cruces.

497, César García, de Oviedo.  
498, Valentina Menéndez Villademar, de Cudillero.  
499, José Sánchez, de Requejo (Mieres).  
500, Octavio Llanceza, de Sama de Langreo.  
501, Marcelino Tomé, de Oviedo.

502, Ricardo Miguel, de Gijón.  
503, Pepe Luis Morilla Alberdi, de Bustiello.  
504, Horacio González Velasco, de Sama de Langreo.  
505, Angelín García, de Oviedo.  
506, María Teresa García Bayón, de Oviedo.

## REGION

Concurso de belleza infantil. Voto a favor de la fotografía núm. ....